Tema 5: cumplimiento de las obligaciones

1. el pago o cumplimiento

Aparece en los Art. 1157 y siguientes.

Cumplir con la obligación significa que el deudor realice la prestación debida, aquello a lo que se comprometió.

De estas reglas sobresalen alunas características del pago:

· Es un deber del deudor siempre.

· Es la manera normal de liberarse de la deuda 8aunque también hay otras como la condonación o la compensación).

· Es una manera de satisfacer al acreedor.

Como el pago libera, a veces se habla de solutio, como sinónimo de pago. De ahí, que a veces al que paga se le llama solves (puede ser el deudor o un tercero) y al que recibe el pago se le llama accipiens (puede ser el acreedor o un tercero).

Pago es sinónimo de cumplimiento, de llevar a cabo la prestación y no de entregar dinero (puede esr dar una cosa, o no dar una cosa, prestar un servicio o dar una cantidad de dinero).

El Art. 1156 utiliza de forma sinónima pago y entrega de dinero, pero no hay que caer en el mismo error.

El pago es el medio normal que tiene el deudor para liberarse. Es por ello un derecho que tiene el acreedor pero también un deber. No depende de la voluntad del acreedor. Si el pago es completo (es necesario que sea exacto e integro), el acreedor está obligado a aceptarlo. Para que el pago extinga la obligación, tiene que tener efecto solutorio.

2. los sujetos del pago

solves= es el que efectúa el pago (el deudor o un tercero)

accipiens= el que recibe el pago (el acreedor o un tercero).

2.1 naturaleza jurídica del pago

El pago es un acto debido que incluye la voluntad de hacerlo y la voluntad aceptarlo por el accipiens.

· Por eso, alguna vez, se ha planteado si el pago es un negocio bilateral, para ver si se le puede aplicar la doctrina de los vicios.

Hoy en día, la doctrina mayoritaria rachaza este supuesto, ya que el acreedor no tiene libertad a la hora de aceptar el pago: está obligado a aceptarlo si está bien hecho.

· Entonces, se podría pensar que el pago es un negocio unilateral.

Pero tampoco es así porque la voluntad de deudor no es la única, sino que la del acreedor también es importante.

==)conclusión: el pago es un acto debido, no un negocio, que depende de la voluntad de pagar y de aceptar el pago, por eso no se entiende la doctrina de los vicios de la voluntad.

2.2 el solves y su capacidad

El pago puede ser hecho por el deudor o por un tercero.

¿Qué capacidad ha de tener quien paga? (Art. 1160)

Esta capacidad es distinta en las obligaciones de dar, de hacer y de no hacer.

· Obligaciones de dar:

Para que uno pueda pagar ha de tener la libre disposición de sus bienes, por tanto no ha de estar sometido a limitaciones para disponer de sus bienes.

(Menores e incapacitados no tienen esta capacidad como regla general, puesto que los menores emancipados si que la tienen, de igual modo que algunos incapacitados que asi lo especifique en la sentencia de incapacitación).

Si no tiene libre disposición de bienes es porque es menor, esta incapacitado por sentencia, sufre una prohibición de disponer o no es propietario.

La consecuencia para una persona que no tenga libre disposición la señala el Art.1150

Existen 2 casos: incapaz en el momento de contraer la obligación/ in capaz en el momento de pagar ( cuando se es capaz pero se deviene incapaz por una sentencia después de contarer la obligación)

--)el incapacitado que paga, puede repetir el pago, por un representante o por el mismo si recupera en algún momento la capacidad.

1) Si desde siempre ha sido incapacitado, se utiliza la regla del Art. 1301: las obligaciones contraídas por incapaces son anulables y como consecuencia, se restituyen las prestaciones.

2) El hecho de que la persona que sea capaz y luego devenga incapaz pueda repetir lo pagado, tiene un limite: el deudor solo puede repetir lo pagado si ha cumplido o con intención de ello (de buena fe), no para enriquecerse.

Existen 2 supuestos:

1) La falta de capacidad del solves, porque no es propietario de la cosa, es decir que paga con cosa ajena.

No siempre se produce con mala fe, existen muchos casos de pago con cosa ajena sobre todo en los matrimonios.

En principio, el pago es válido, pero el verdadero propietario puede recuperar la cosa.

La reivindicación de la cosa, solo se puede hacer cuando la cosa esté en manos de un tercero: el deudor seguirá debiendo la cosa.

2) Cuando el solves no puede disponer de la cosa.

Hay una nulidad en el pago si el deudor se salta la prohibición de disponer

La regla de que el pago de cosa ajena permite a su dueño reivindicarla es válida, salvo que el pago se haga con dinero.

Esta misma excepción vale para el deudor que hace el pago: quien paga con dinero siendo incapaz, puede repetirlo salvo que el acreedor se lo hubiera gastado de buena fe.

Esta regla se ha extendido por analogía a las demás cosas fungibles.

Se trata de proteger al acreedor: la buena fe consiste en no saber si el deudor es incapaz a la hora del pago

· Obligaciones de hacer y no hacer:

El código no dice nada sobre la capacidad del solves en las obligaciones de hacer y no hacer.

· Si la persona era capaz al contratar, tiene que mantener esa capacidad a la hora de pagar

· Si lo puede hacer y lo hace, el pago es irrepetible.

· Si no puede hacerlo, no lo hace.

· Si al contratar la obligación es incapaz, ahí se aplican las reglas generales.

2.3 el accipiens y su capacidad

También ha de tener capacidad para recibir el pago: esta es la capacidad civil normal, es decir ser mayor de edad y no estar incapacitado por sentencia. El pago hecho por un menor o por un incapacitado no libera al deudor.

El CC contiene reglas especiales respecto a esto:

Art. 1163 párrafo 1: el pago hecho a una persona incapacitada para administrar sus bienes será válido en cuanto se hubiera convertido en su utilidad.

· Que le sea útil al incapacitado, significa que le sirva para cumplir sus necesidades. El pago solo libera al solves en la medida en que le haya sido útil al incapacitado, es decir que se lo haya gastado. Esta prueba pertenece al solves y es difícil.

· En estos casos, hay que pagar al representante del menor o incapacitado. 

El pago es válido, tanto si se le paga al representante directamente o si se le paga al menor / incapacitado y después el representante lo ratifica.

· La incapacidad se tiene en cuenta en el momento de pagar. Si ya lo era, en el momento de contraer la obligación, ésta es anulable.

Se exige además un último requisito, para recibir el pago: tiene que ser mayor de edad, capaz y además tiene que tener libre disponibilidad del crédito.

En determinados supuestos, el crédito del acreedor no se puede cobrar libremente. Es el caso, cuando el juzgado embarga el crédito y notifica al deudor que ha de pagar directamente en el juzgado (ej: depositar las llaves de un coche en el juzgado). (Art. 1165: no será válido el pago hecho al acreedor por el deudor después de habérsele ordenado judicialmente la retención de la deuda.)

3. El pago por tercero
es el supuesto en el que el solves no es el deudor, sino que es un tercero.

La regla más importante es el Art.1158: Puede hacer el pago cualquier persona, tenga o no interés en el cumplimiento de la obligación, ya lo conozca y lo apruebe, o ya lo ignore el deudor.

· Existe por tanto una legitimación general para el pago del tercero:

· No depende del interés

· No depende de la aprobación del deudor

· No depende del conocimiento del deudor.

· Existe una excepción al pago por tercero:

Art. 1161: en las obligaciones de hacer el acreedor no podrá ser compelido a recibir la prestación o el servicio de un tercero, cuando la calidad y circunstancias de la persona del deudor se hubiesen tenido en cuenta al establecer la obligación.

En las obligaciones personalísimas, no se puede pagar por un tercero. Cuando hay un tercero que quiera pagar, el acreedor puede rehusar el pago.

¿qué efectos tiene el pago? 

Tiene efectos entre el tercero y el acreedor ya que el deudor queda liberado. La relaciones entre el tercero y el deudor quedan reguladas en el artículo 1158 p. segundo y tercero. El primero  es el pago hecho contra la voluntad expresa del deudor y el tercero no puede emprender por tanto una acción de reembolso contra el deudor. El limite de esto es que conozca lo pagado y se oponga, la acción de reembolso entonces se paraliza y sólo podrá recuperar aquello que le haya sido útil al deudor, es decir, lo que el acreedor se gaste.

El problema es cuando el tercero  paga sin conocerlo el deudor. Si el pago es íntegro el tercero tiene acción de reembolso cuando: el deudor no tenga una excepción  contra el acreedor ya que se opondrá la excepción en la acción de reembolso. Si no ocurre esto el tercero tiene acción de reembolso pero además de le da un subrogación  en las acciones del acreedor contra los deudores que solo existe cuando el acreedor se las cede al tercero, art.1159.

4. Personas que pueden recibir el pago.

El pago lo recibe normalmente el acreedor, art. 1162, pero tb se puede hacer a otra persona autorizada por el acreedor para recibirlo en su nombre:

1. Representante del acreedor.

2. Representante voluntario o apoderado.

3. El designado por el pago o “adjectus”. Persona legitimizada por el acreedor solo para recibir el pago, no es el representante del acreedor.

El problema es cuando se paga al acreedor aparente. En este caso depende todo de la buena fe del deudor ya que éste se liberará si además de buena fe el acreedor estuviera en posesión del crédito, por ejemplo en el caso de un heredero revocado.

Incentivo del acreedor aparente para informar del error: Que el verdadero acreedor reclamará al aparente la cantidad pagada+indemnización por daños y perjuicios. El problema está en que el A aparente sea insolvente o menos solvente que el deudor. Por tanto, no es obligatoria la notificación al deudor pero es muy conveniente.
Pago hecho al acreedor aparente pero que no es liberatorio: acción de enriquecimiento injusto.

Con el pago a terceros la norma general es que no libera al deudor pero si el pago al tercero se convierte en utilidad del verdadero acreedor entonces si que libera. También libera el pago al tercero cuando el acreedor lo ratifica. Si lo que se paga es dinero y el tercero se lo ha gastado no se puede repetir.

5. Requisitos objetivos. (Identidad de la prestación en el pago)

Si el pago es exactamente igual que lo prometido lo juzgará el acreedor mediante la aceptación expresa o tácita de éste.

Respecto a la identidad en el pago la regla se puede descomponer en dos factores:

. Identidad del pago: art.1166, si la obligación es de hacer no se puede obligar al acreedor a que reciba la prestación por persona distinta al acreedor.

   ART. 1166: “El deudor de una cosa no puede obligar a su acreedor a que reciba otra diferente, aún cuando fuere de igual o mayor valor que l debida. Tampoco en las obligaciones de hacer podrá ser sustituido un hecho por otro contra la voluntad del acreedor.”
. Integridad en el pago: art. 1169 , salvo un nuevo convenio o que los usos prevean una cierta flexibilidad. Límite: de la buena fe, el acreedor no puede rechazar el pago por detalles mínimos.

   ART. 1169: “ A menos que el contrato expresamente lo autorice, no podrá compelerse al acreedor a recibir parcialmente las prestaciones en que consista la obligación. Sin embargo, cuando la deuda tuviere una parte líquida y otra ilíquida, podrá exigir el acreedor y hacer el deudor el pago de la primera sin esperar a que se liquide la segunda.”

6. La prueba del pago.

PRUEBA
Corresponde a quien hace el pago, o sea, al deudor. El CC admite todos los medios del pago que se manejen en derecho. Hoy día los medios de pago están recogidos en la ley del enjuiciamiento civil (LEC).

La prueba documental es la más habitual que se utiliza como prueba del pago(recibo que entrega el A al D. pese a su importancia, el recibo no está recogido en el código, está mencionado en algunos artículos pero no hay ninguna regla que lo regule directamente.

Las normas sobre el recibo pueden encontrarse en los usos del tráfico, la ley del IVA y el art. 10.1 de la ley general de defensa de los consumidores y usuarios. De estas distintas leyes se puede obtener que sea obligatoria la entrega del recibo o justificante que acredite la transacción del pago.

Puede ser un recibo clásico (el de siempre) o un ticket o un mero justificante.

El TS establece que el acreedor no se puede negar a entregar recibo al deudor una vez haya pagado. Si esto ocurre, el deudor puede consignar(dejar el pago en el juzgado en caso de que el acreedor se niegue a darle un recibo.

Los gastos del pago según la regla general, suelen correr a cargo del deudor pero se puede pactar que los asuma el acreedor. Art. 1168 CC “Los gastos extrajudiciales que ocasione el pago serán de cuenta del deudor. Respecto de los judiciales, decidirá el Tribunal con arreglo a la Ley de Enjuiciamiento Civil.” Los gastos judiciales no son pactados sino que el tribunal decide quien los asume con arreglo a la LEC.

Supongamos el siguiente caso: existen unos gastos judiciales de X euros. Las partes pactan pagarlos a medias, o sea, 50 % acreedor, 50% deudor. El juez asigna que asume el pago de los gastos judiciales por entero al acreedor (100%). De cara al tribunal, el acreedor pagara el 100% pero después, el acreedor podrá reclamar al deudor el 50 % pactado
IMPUTACION

La imputación se da en los supuestos en los que el deudor tiene varias deudas con un mismo acreedor.   

Imputar podría definirse como concretar a qué deudas de las existentes está referido el pago que se realiza.

Requisitos para que pueda darse la imputación:

1) que haya varias deudas a cargo del mismo deudor. Lo importante es que sea un deudor que tenga varias deudas con el mismo acreedor.

2) Las deudas han de ser de la misma especie( normalmente se trata de deudas pecuniarias. También puede tratarse de deudas genéricas. Ejemplo: deuda 1: 1000 litros de leche; deuda 2: 500 L de leche…

3) Las deudas han de ser exigidas por el acreedor y no por el representante.

4) Las deudas han de ser exigibles, es decir, que estén vencidas. Si hay una deuda vencida y otra no, no hay caso a la imputación.

La imputación le corresponde hacerla al deudor, si no se dice nada, por el principio de favor debitoris. Esta es una regla que admite pacto en contrario, por tanto, se puede pagar que la imputación la haga el acreedor. 

El deudor realiza la imputación a través de una declaración de voluntad recepticia, por tanto, la imputación tendrá efectos cuando la recibe el acreedor porque el acreedor ha de controlar si el pago está bien hecho.

¿Puede el acreedor dar un recibo al deudor en el que señale qué deudas se están pagando? Si, pero debe haber pacto que autorice al acreedor realizar la imputación. Pero si no hay pacto y el D acepta el recibo, tácitamente acepta la imputación del acreedor. Art. 1172 CC “El que tuviere varias deudas de una misma especie en favor de un solo acreedor, podrá declarar, al tiempo de hacer el pago, a cuál de ellas debe aplicarse. Si aceptare del acreedor un recibo en que se hiciese la aplicación del pago, no podrá reclamar contra ésta, a menos que hubiera mediado causa que invalide el contrato.”

¿Qué ocurre cuando el A no dice nada en el recibo ni tampoco dice nada el D? art. 1174 CC “Cuando no pueda imputarse el pago según las reglas anteriores, se estimará satisfecha la deuda más onerosa al deudor entre las que estén vencidas. Si éstas fueren de igual naturaleza y gravamen, el pago se imputará a todas a prorrata.” Lo explico: primero se imputan a las vencidas y de entre ellas a la más onerosa, es decir, a la más perjudicial para el deudor que puede pensarse que es la que tiene un tipo de interés más alto. Si se da el caso de dos deudas con el mismo Ti, será mas gravosa la que tenga garantías. Si todas fuesen igual de onerosas, la imputación se hace a prorrata( porcentualmente, no por partes iguales. Ejemplo: D tiene tres deudas con A. deuda 1: 500 euros, deuda 2: 500 euros, deuda 3: 1000 euros. El D paga 500 euros al acreedor, y como se trata del 25 % de la suma de las tres, la imputación se hará de la siguiente forma: deuda 1: 25% de 500 es 125; deuda 2: 25% de 500 es 125; deuda 3: 25% de 1000 es 250.

Cuando hay una deuda de capital que genera intereses, primero se imputa a los intereses y después al capital principal.

