TEMA- 6

Los subrogados del cumplimiento
1- Introducción


EL pago de la obligación consiste en realizar exactamente la prestación prometida, extinguiéndose así dicha obligación. Llamamos subrogados del cumplimiento a aquellos en los que se cumple de forma ligeramente distinta.

Para la existencia de estos subrogados hace falta un pacto expreso o una habilitación legal. Los dos supuestos básicos habilitados por ley son la consignación y la compensación de deudas. Los casos de subrogados voluntarios son tres: la dación en pago, el pago por cesión de bienes y la remisión/condenación de deuda.

2- La consignación

2.1 Concepto y objeto


La regla básica es que el acreedor debe aceptar el pago, si este se niega a aceptar el pago bien hecho sin causa justa, se abre la puerta a la consignación. (Art. 1176 a 1181 CC)

En principio solo se aplica a las obligaciones de dar.

Es una puesta a disposición judicial de la cosa debida mediante el proceso que la ley establece. La consignación valida libera al deudor (Art. 1176.1 CC)

La consignación no tiene que ser obligatoriamente del objeto en su plenitud, también cabe la consignación de elementos significativos (llaves de una casa, etc…)

2.2- Requisitos: el ofrecimiento del pago previo.


a) El ofrecimiento previo del pago es un requisito imprescindible que no se puede obviar, de manera que se obliga al acreedor a aceptar o a rechazar el pago. 

El ofrecimiento consiste en una declaración unilateral y recepticia, la forma mas habitual es con medios fehacientes (burofax, requerimiento notarial, etc…) El pago además debe ser perfecto, es decir, debe ser pertinente en el tiempo, integro, etc…

En las obligaciones solidarias el ofrecimiento de uno de los deudores favorece a todos y en el caso de varios deudores solidarios la negación de uno de ellos, perjudica a todos.

Cuando el acreedor rechaza el ofrecimiento (de forma expresa o tácita) sin causa justa, abre la posibilidad de comenzar la consignación. En el caso de que tras el rechazo del acreedor no vaya seguido de una consignación, se empieza a poner la mora, imputándole así todos los riesgos al acreedor y el posible incumplimiento del deudor.



b) Excepciones. Existen algunos supuestos especiales en los que se puede consignar directamente, sin ofrecimiento previo. 

En primer lugar esta el caso en el que el acreedor de encuentra ausente, puesto que no se puede encontrar a este el deudor tiene la capacidad de consignar directamente. Esto se da cuando existe una ausencia real pero no judicial, puesto que en el caso de que fuera una ausencia judicial existiría un representante al que ofrecer el pago.

En segundo lugar están los casos de incapacidad del acreedor, tendría que ser temporal o no estar regulada, puesto que si así lo estuviera tendría un representante legal y no se podría consignar directamente. 

En tercer lugar puede consignarse cuando existe un litigio sobre quien es el verdadero acreedor o cuando, extrajudicialmente y con motivos fundados halla una disputa sobre la titularidad del crédito.

Finalmente se puede consignar sin ofrecimiento previo cuando se haya perdido el título de la obligación y provoque dudas a la hora de saber quien es el titular.

Estos dos últimos están pensados para evitar un doble pago.

Hay dos supuestos mas salidos de la jurisprudencia, cuando hay acreedor desconocido o cuando el acreedor se niega a dar recibo.

2.3 Procedimiento y efectos


El procedimiento viene regula en los Art. 1177 a 1181 CC que se ven modificados por la ley de jurisdicción voluntaria.

En primer lugar hay que tener claro que es un proceso de jurisdicción voluntaria por parte del deudor, solo en el caso de que el acreedor se negara a recibir el pago se pasaría a un proceso civil normal. 


El primer paso es notificar la voluntad de consignar a los interesados en el cumplimiento del acreedor (acreedores solidarios, fiadores, representantes, herederos…) Se ha de notificar de acuerdo con la LEC, por medios fehacientes.


El segundo paso es depositar, ante la autoridad judicial competente, las cosas debidas. El juez exigirá la acreditación de que se ha hecho el ofrecimiento previo y de que se ha informado a los interesados.


El tercer paso es notificar a los interesados que se ha procedido a consignar la cosa.


Finalmente, para que la consignación sea valida tiene que ser aceptada por el acreedor o que por sentencia se la de por valida. Este auto libera al deudor definitivamente. El propio documento que acredita el pago es justificante. Con este auto podemos solicitar que se nos devuelva el titulo o podemos solicitar cualquier cancelación de inscripción en el registro de la propiedad.

Si antes de declarar el auto, el deudor se arrepiente con consentimiento del acreedor, la ley tiende que hay una nueva obligación que extingue a la anterior, lo que supone un nuevo periodo de prescripción, perdida de los privilegios, etc…

Los gastos de la consignación bien hecho corren a cuenta del acreedor.

3- La compensación.

(Art. 1156 y 1195 a 1202 CC)

3.1 Concepto y requisitos.

Se da cuando existe el caos en el que un deudor y un acreedor los son recíprocamente. Con ello, las deudas se extinguen en la cantidad concurrente.

Se hace para simplificar las operaciones de pago, pero también sirve como garantía, se evita el riesgo de insolvencia y mala fe. Ejemplo: el arrendatario debe 1000€ de alquiler pero ha tenido que arreglar la ducha y le ha costado 250€ que debería abonarle el arrendador, la compensación de deudas hace que el arrendatario le deba solo 750€ al arrendador y así se evitan problemas y tramites.

Los requisitos subjetivos de la compensación son: 


1º( Cada uno debe ser acreedor principal del otro, no se puede ser fiador o avalista (si se puede ser acreedor solidario)


2º( Tiene que haber dos títulos distintos, aunque no es obligatorio, pero si lógico (exigido por el Tribunal Supremo)


3º( No puede haber compensación en las deudas entre acreedor y fiador, solo en el caso de que el fiado lo consienta (Art. 1147 CC)

Los requisitos objetivos fundamentales de la compensación son que las deudas deben ser homogéneas, exigibles y liquidas. El Tribunal Supremo ha llegado a exigir que ambas deudas estén fijadas en la misma moneda. A día de hoy, se utiliza el tipo de cambio oficial del día en el que la compensación de hace efectiva. El último requisito es que no puede haber notificación o carga sobre ninguna de las dos deudas.

3.2 Compensación y cesión de créditos


Cuando la reciprocidad desaparece por que uno de los acreedores cambia no acarrea necesariamente que las deudas dejen de ser compensables.

Hay tres casos, en el que el deudor cedido consiente la cesión, en el que sabiéndola la rechaza y el que la desconoce.

En el caso de que el deudor consienta la cesión, no podrá oponer al concesionario la compensación que le correspondería contra el cedente.

En el caso de que aun sabiéndola la rechace, puede oponer compensación de las deudas anteriores a la cesión, pero no de las posteriores.

En el último caso, donde el deudor cedido desconoce de la cesión, puede oponer compensación de los créditos anteriores pero también de los posteriores hasta que hubiese tenido conocimiento de la cesión. La falta de conocimiento nunca puede perjudicar al deudor.

3.3 Obligaciones solidarias


Cualquier deudor o acreedor solidario debe y tiene derecho a toda prestación. Esto implica que basta con que uno de ellos aparezca como deudor o acreedor de la otra obligación a compensar para que aparezca la reciprocidad exigida. Un deudor solidario puede oponer compensación con un crédito de cualquiera de sus codeudores solidarios y así este deudor solidario (el titular de crédito) quedaría exento del pago en las relaciones solidarias internas o incluso tendría la acción de regreso. Esto pasa igual con los acreedores solidarios. En el caso de que la solidaridad fuera activa, un acreedor puede utilizar un crédito de un coacreedor solidario para compensar otro del que sea deudor teniendo luego que responder frente a los demás acreedores solidarios.

3.4 Lugar del pago


Los pagos compensatorios pueden hacerse el lugares distintos, debiéndose entonces indemnizar los gastos de transporte, etc…

3.5 Excepciones a la compensación


Hay supuestos en los que aun cumpliéndose todos los requisitos, no cabe compensación.

Cuando el CC dice que sobre ninguna de las deudas debe haber retenciones o contiendas promovidas por terceras personas, se establece que no serán compensables, aunque cumplan los requisitos, ni un crédito embargado ni un crédito integrante de una masa activa de una quiebra; así como tampoco es compensable aquel crédito cuya titularidad se este discutiendo en juicio. La compensación también puede haberse excluido por voluntad de partes. Tampoco habrá compensación cuando se reclame un crédito inembargable.

Tampoco es compensable una deuda proveniente de las relaciones de depósito o comodato (Art. 1200.1 CC) 

Finalmente las últimas deudas no compensables son las deudas por alimentos (referidas a todo tipo de necesidades básicas, no solo comida) Aquí hay que diferenciar las deudas por alimentos no necesitados o no vencidos que al no ser exigibles no cumplen la regla y por lo tanto no pueden ser compensables; y las deudas por alimentos vencidas y no pagadas que han de pagarse en el momento oportuno por imperativo legal, en el caso de incumplimiento cabria compensación. Solo el alimentista podría oponerle compensación al alimentante no al revés.

3.6 Eficacia de la compensación


El efecto de la compensación es extinguir una y otra deuda en la cantidad concurrente. A día de hoy se reconoce que la eficacia de la compensación desde que se dan los requisitos legales, pero también la necesidad de alegar dicha compensación por el beneficiado, ya sea judicial o extrajudicialmente.

La compensación puede ser hecha valer judicialmente por el actor o por el demandado. En el caso de que el demandado pidiese la condena del actor por el saldo a su favor es necesaria la reconvención.

Cuando el demandado alega la existencia de un crédito compensable, aunque no pida la condena del pago del saldo a su favor, el proceso sigue como si se hubiese interpuesto reconvención. El pronunciamiento de la sentencia tiene efectos de cosa juzgada y por tanto queda resuelta la compensación.

3.7 Compensación e imputación de pagos


En los casos en que uno de los sujetos debe mas de una deuda al mismo acreedor y este debe al primero una deuda, el código establece que será el primer sujeto el que decida cual es la deuda que se compensa y en que cantidad.

3.8 Compensación voluntaria y judicial


El incumplimiento de alguno de los requisitos previos impide que se produzca la compensación legal, pero no cierra la puerta a la compensación voluntaria o judicial, alcanzándolos por voluntad de partes o supliendo la carencia de aquellos que no son esenciales.

La compensación voluntaria puede ser convencional o facultativa, siendo convencional cuando ambas partes acepten la compensación o facultativa cuando una de las partes remueva el impedimento que le era desfavorable.

La compensación judicial se da normalmente cuando falta el requisito de la liquidez, es decir, el desconocimiento de la cuantía exacta de la deuda, debiéndose determinar judicialmente. Es la sentencia la que, solicitada la compensación, la declara con efectos “ex nunc” (no retroactivos). Solo cabe compensación judicial cuando se cumplen todos los requisitos de reciprocidad y homogeneidad; el Tribunal Supremo ha declarado que es procedente cuando alguno de los dos créditos no es exigible o liquido.

4. La dación en pago

   Hay dación en pago cuando el acreedor acepta una prestación diferente de la pactada. Lo más normal es que se acepte una cosa específica en lugar de dinero (ej: un cuadro en lugar de dinero).  También se puede, aunque es menos habitual,  aceptar dinero en lugar de la prestación de un servicio, o en lugar de la entrega de una cosa que se había pactado.

   El requisito esencial es que el acreedor acepte este cambio, por tanto es un medio solutorio, de cumplimiento de las obligaciones.  

   No aparece regulada en el CC, aunque sí se menciona en los artículos: 1521 (compra-venta), 1386 (censo) y 1849 (fianza).

   La doctrina se plantea qué es la dación en pago, cuál es su naturaleza jurídica.  Hay tres teorías:

I. Es una especie de compra-venta: entrega de una cosa a cambio de que se extinga una obligación.

II. Hay una novación extintiva. Es un modo en el que la obligación cambia de objeto. Ej: se extingue la obligación de dar una cosa y nace la de dar dinero. A efectos prácticos se le suelen aplicar las reglas de la compra-venta, porque lo importante es que la cosa esté en buen estado; para garantizar esto se aplica la doctrina de los vicios ocultos.

III. Es un acuerdo atípico, ya que acreedor y deudor se ponen de acuerdo para dar bienes en pago.

En el CC poco más de la dación aparece, salvo:

· Artículo 1166 el acreedor deberá prestar consentimiento.

· Que se extingue la obligación.

· Que el pago se hace pro-soluto: desde el momento que se entrega la cosa la deuda se extingue y cambia la titularidad de la cosa entregada. Es importante porque es justo al contrario que el pago por cesión de bienes pro-solvendo.(EXAMEN)

   ¿Cómo se hace?

   Para hacer la dación en pago lo normal es que haya un acuerdo tácito, uno va con la cosa y la entrega. Algún autor entiende que el mero hecho de acordar la dación en pago no libera al deudor, sino que habrá luego de entregar la cosa.

5. El pago por cesión de bienes

   Aparece en el artículo 1175 CC (El deudor puede ceder sus bienes a los acreedores en pago de sus deudas. Esta cesión, salvo pacto en contrario, sólo libera a aquél de responsabilidad por el importe líquido de los bienes cedidos. Los convenios que sobre el efecto de la cesión se celebren entre el deudor y sus acreedores se ajustarán a las disposiciones del título XVII de este libro y a lo que establece la Ley de Enjuiciamiento civil.) En el pago por cesión de bienes el deudor cede sus bienes al acreedor para que éste los venda y se quede con el dinero para cubrir la deuda devolviendo lo restante al deudor. Importante: sólo libera al deudor por el importe líquido que se obtiene por la venta (por ejemplo: si debía 500 euros y se vende el objeto por 300, quedará deuda todavía).

   El pago por cesión de bienes es pro solvente, se entregan para pago, no en pago. Sólo cuando hemos logrado obtener suficiente con la venta, la deuda se extingue. (EXAMEN)

   En el pago por cesión de bienes, los bienes siguen siendo del deudor mientras el acreedor los está vendiendo. Ello hace que la naturaleza jurídica del negocio sea un mandato, un encargo del deudor al acreedor para liquidar, para subastar. El deudor cede la posesión, pero no la propiedad.  

   La venta práctica se hace por subasta y mientas se subastan los bienes el acreedor tiene que administrarlos correctamente.

   A veces el T.S ha denominado de forma peculiar a la cesión de bienes: datio pro-solvendo (dación para pago, no en pago). A la dación en pago se le denomina: datio pro-soluto.

 En los antiguos Códigos se hablaba de que el pago por cesión de bienes se podía hacer judicial o extrajudicialmente. Hoy en día ya no se puede hacer judicialmente, por concurso, ya que el objetivo es que el deudor siga funcionando; extrajudicialmente sí que se puede hacer, por pacto.
   El pago extrajudicial:

   El pago por cesión de bienes es irrevocable, los frutos y los riesgos son del administrador, del poseedor. Y el remanente (lo que sobra tras el pago de la deuda: el importe y los intereses desde el día de la subasta), se devolverá al deudor. En la práctica el deudor acude a la subasta y se le devuelve el sobrante.

6. La remisión o condonación de la deuda

   Aparece en los artículos 1187 a 1191 CC. Es una manifestación de voluntad del acreedor de extinguir la deuda total o parcialmente sin recibir nada a cambio.

   Motivos:

· Porque tiene un ánimo gratuito (animus donandi)

· Condonación parcial por mero interés comercial (es consciente de que o perdona una parte o no cobrará, es más por beneficio del propio acreedor).

   Naturaleza jurídica: 

-   Para una parte minoritaria es un acto jurídico unilateral que no necesita aceptación del deudor, no es recepticio, sino que es desde que se emite. El efecto práctico es que es irrevocable, el acreedor no se puede echar atrás.
-   A día de hoy se ve más como un acto jurídico bilateral que necesita aceptación del deudor por el principio básico de que nadie puede ser beneficiario sin su consentimiento. Hasta el momento que el deudor acepta cabe arrepentirse.

   La condonación admite formas inter vivos, pero también una condonación mortis causa (en testamento lo que se denomina un legado de perdón de deudas).

   La forma de esta puede ser:

-    expresa es lo más normal

-  tácita: no solicitarse el cobro y dejar que el pago prescriba. Es como rechazarse el pago. 

   Lo más importante es que si se hace expresamente han de respetarse las formas de las donaciones; esto es importante porque si la condonación afecta a un bien inmueble ha de hacerse en escritura pública, si se hace en documento privado será nula.

   A la condonación de deudas se le aplica la regla de las donaciones inoficiosas (cuando una persona fallece parte de sus bienes van a sus descendientes, dos tercios, que es la parte legítima; si uno no quiere que sus hijos le sucedan, puede desheredarles (se necesitan causas) o realizar donaciones a terceros, si el testador dona más de la tercera parte de sus bienes, son inofociosas, se hace para proteger a los herederos). Esto también se hace con la condonación de la deuda, porque condonar es como donar. Por eso también se aplican las reglas de la sucesión de donaciones en la condonación. Causas:  

-   ingratitud (se le perdona a uno y  este luego insulta maltrata); 

-  supervivencia de hijos (uno condona cuando no tenía hijos y ahora sí que tiene.)

   La capacidad para condonar es la misma que para donar: 

-    Ser mayor de edad.

· Plenamente capaz 

· Tener disposición sobre el crédito. Esto es especialmente importante porque afecta al menor emancipado, que por sí solo no puede donar ni condonar, necesita a su curador.

   La condonación puede ser total o parcial. Si es total se extinguen todos los accesorios de la obligación: la fianza, la hipoteca y los intereses que hubiera generado. Pero es muy habitual condonar sólo los intereses.

   La condonación no puede hacerse en fraude de acreedores (para no tener ese dinero y así no pagar a mis acreedores). Para atacarlo, los acreedores tienen la acción paulina.

   El CC contiene formas de “condonación presunta”, supuestos en los que el CC presume iuris tantum (cabe prueba en contrario) que hay condonación.

a) Artículo 1188.1 CC. Cuando el acreedor entrega la cosa al deudor el documento privado en el que consta la deuda, se supone que si la entrega es porque ha cobrado.

Artículo 1191 CC. La entrega de la cosa pignorada (dada en prenda). Cuando la devuelve se presume que has cobrado/perdonado la deuda (no sabérselo, sólo leer).

