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TEMA 5: Juegos jurídico-normativos.
-Juego Jurídico: Modos de estructurar o establecer las relaciones interpersonales y sociales por medio del derecho.

Tipos:

-Juego jurídico Normativo: Dictado de normas por las autoridades, coercitivo para que los gobernados adapten a ellas su comportamiento.
-Juego jurídico Jurisdiccional: Institucionalizar los tribunales para enjuiciar det. comportamientos. Los gobernados adaptan la conducta por la experiencia de las decisiones judiciales.
-Juego jurídico de multiplicar las condiciones de aplicación: Se dictan pocas normas, en que se cumplen en unas det. circunstancias, encargándose el poder de multiplicar su existencia.
-Juego jurídico de compromiso condicionado de la autoridad: Hacer depender de det. actividades de los gobernados la ejecución de funciones públicas necesarias.
EL JUEGO JURÍDICO NORMATIVO:

-Negociación con carácter político macroscópica o microscópica (p47). El conflicto político está en las normas del Dº, con las q se pretende la neutralización del conflicto. Las normas suelen ser un fruto de un compromiso, que puede buscar una norma para ganar tiempo para reabrir la negociación.
-En los sistemas jurídicos continentales se exige una promulgación formal de la norma basada en el principio de publicidad suficiente.

-El momento hermenéutico público o de interpretación por las autoridades jurisdiccionales es necesario para que la autoridad aplique la norma, siempre considerando las fuerzas políticas que la apoyan.

-EL PUNTO DE VISTA LINGÜÍSTICO: -Se usa para analizar las normas

JUEGOS JURÍDICOS METANORMATIVOS:

-EL JUEGO  DEL COMPROMISO ESTATAL CONDICIONADO: Se basa en la combinación de reglas y normas de relación entre la autoridad y los subordinados; en el dictado de normas (prohibitivas/permisivas) que comprometen a la autoridad y cuyas condiciones de aplicación son comportamientos determinados por las personas que no constituyen un deber jurídico (han de referirse al mundo de los hechos).
-Los juristas anglosajones utilizan el “rule of law”, la prevalencia del Dº sobre la antijuricidad. Un 2º uso de la regla d Dº cuando describen o enuncian el sentido de una norma.

-Las reglas de comportamiento acerca de Dº se basan en dos suposiciones: a) que las normas seguirán siendo efectivas y b)que la autoridad mantendrá la hermenéutica ya conocida.
-La autoridad dicta normas que la obligan a un comportamiento (p.e. subvención). La autoridad puede anunciar como deseables determinados comportamientos o resultados (se puede sancionar (nulidad) o premiar un resultado.
TEMA 6: La hermenéutica jurídica.

-Juego jurisdiccional: Actividad de la autoridad jurídica al decidir sobre una materia, que incluye una hermenéutica jurídica, que para decidir es preciso interpretar el Dº existente.
-Autoridad jurídica: Instancias judiciales (jueces y tribunales). Se le someten referencias a hechos acaecidos, deben establecer una reconstrucción intelectual.

-Interpretación especulativa o doctrinal: Personas que desempeñan funciones jurisdiccionales cuando no se hallan en el ejercicio de sus cargos.
-Hermenéutica Jurisdiccional: Atiende  a la interpretación de las descripciones de los hechos y a la interpretación de las normas,  y a su resultado: la decisión autoritaria.
-Instancia jurisdiccional: Ha de seleccionar las normas aplicables a los relatos jurisdiccionales de los hechos y que además ha de interpretarlas.
-Tres exigencias de la actividad hermenéutica: Reconstruir hechos, seleccionar normas e interpretarlas.
-Pral. Condicionamiento institucional: la prohibición de denegar justicia.

-La organización institucional se diferencia por especialidades jurídicas (civil, penal,…).

-La estructura de instancias jurisdiccionales se halla dispersa geográficamente. 
-Penalidad: Proporción correspondiente a la entidad económica del bien y a los medios ilícitos puestos en juego.

-La reconstrucción de los hechos es fundamental (sometida a normas), aquellos relevantes son problemáticos y discutibles. Es preciso que los hechos sean probados. Se contamina del ámbito forense, es en parte una reconstrucción argunmental.
A partir de una 1ª reconstrucción de los hechos  pasamos a seleccionar la norma aplicable.

-La existencia de un marco de garantías y el conjunto de limitaciones probatorias permiten probar jurídicamente.

-Interpretar: Establecer una relación entre series de signos y series de significados.

-Selector doxológico: Conjunto de nociones que el hermeneuta dotado de autoridad ha hecho suyos. Se ha formado por acumulación y sedimentación, a través de él se contemplan las normas y para facilitar el análisis usa una reconducción de los problemas, criterios sobre la opinión común de los juristas que orientan las operaciones de clasificación.
-Elementos destacables: a) cánones de interpretación (canónica de la interpretación), b) decisiones hermenéuticas precedentes (jurisprudencia), c) opiniones (doctrina jurídica).

-LA CANÓNICA DE LA INTERPRETACIÓN: Conjunto de puntos de vista para la determinación de la semántica de las normas. Utiliza cuatro puntos de vista para hacer evaluaciones y consideraciones:
a)P.V. Lingüístico o gramatical: se aplica al esclarecimiento del significado común ( in claris non fit interpretatio). Las normas pueden presentar problemas lingüísticos en el plano terminológico (elemento polisémico, etc.) o sintáctico (Protocolo Berlín 1945 < ; -> , >).
b)P.V. Conceptual o sistemático: Contempla la norma en relación con conjuntos de normas más amplios. Parte del supuesto canónico  en que el Dº tiene que ser coherente.
c)P.V. Histórico: Tiene por objeto orientar la perspectiva teológica o política, y examina la norma que se ha de interpretar en esta dimensión.
d)P.V. Teológico o político: Toma en consideración el universo social en que ha de producir efectos la norma.
-LA JURISPRUDÉNCIA: Tiene el significado preferente de “saber jurídico”. Se usa para expresar la doxología contenida en las decisiones jurisdiccionales, y es esencial para percibir el carácter mutable de la jurisprudencia, por lo que no hay normas definitivas en ningún juego jurídico.
-LA DOCTRINA JURÍDICA: Está formada por análisis e interpretaciones autoritarias de las normas del Dº y los estudios sobre los conceptos jurídicos. La interpretación especulativa acaba convirtiéndose en un referente de la interpretación jurisdiccional.
-Amplitud de la doctrina de los ordenamientos jurídicos modernos está codeterminada por 2 factores:

a)Naturaleza social: Creciente parcelización técnica del trabajo en sociedades industrializadas.

b)Naturaleza institucional: Necesidad de un referente externo para la elaboración del razonamiento hermenéutico jurisdiccional.

-Hay 2 polarizaciones doctrinales según el punto de vista, pero ambas consideran que la función del jurista consiste en neutralizar los conflictos y reconducirlos (a la burocracia):

a)puto de vista formalista o conceptualista: Tratan de introducir rigor en el pensamiento de los juristas y coherencia en la interpretación del Dº (orden).
b)punto de vista factualista o realista: son conceptualmente innovadores, adaptan el Dº a lo nuevo.
-Análisis doctrinal de las normas del Dº: capacidad para hacer objetos con palabras.

-Cosificación: fenómeno de la sociedad capitalista moderna, en que una relación entre personas toma apariencia de una cosa, de algo impersonal. La mayoría de los bienes adopta la forma de mercancías.

-Doctrinas jurídicas dominantes: analizan y caracterizan el Dº como si no afectara a personas, sino a hipotéticos puntos de referencia abstractos.
TEMA 18: Elementos de análisis formal de las normas.

-Debemos distinguir entre dictar y prescribir una norma, y enunciarla o informar acerca de ella. Así tendremos el sentido prescriptivo y el descriptivo. Sólo en el sentido descriptivo podremos hablar de normas verdaderas o falsas, en el prescriptivo no.
-Generadores de proposiciones prescriptivas: obligatorio, prohibido y permitido. (Pueden ser tácitos, es decir, no aparecer explícitamente en la proposición).

-ANÁLISIS DE LAS PRESCRIPCIONES MODÉLICAS:
-Una Proposición normativa consta: (a[Prohibido]+b[Detenerse]+c[Aquí]).
a)Generador normativo: ‘obligatorio’, ‘prohibido’ o ‘permitido’.  
b)Descripción de actuación humana:  Es el contenido de la norma.
                              
c)Descripción de las condiciones de la aplicación de la norma expresa o tácita: Remite a la situación fáctica del mundo que condiciona la proposición normativa.
Las descripciones pueden hacer referencia a la existencia de otra norma.
-Hay una sinonimia entre ‘Obligatorio’ y ‘Prohibido’ con ciertas descripciones de actuación (intervención del ser humano en el curso de las cosas)= hacer: es intervenir en el curso de las cosas. /omitir: no consiste en no hacer, hace referencia a lo esperable (no actuar como se espera).
-Permitir: se emplea como sinónimo de ‘se puede’ (hacer u omitir), anula la prescripción previa estableciendo deberes exigibles.

-Permitido: norma prescriptiva dictada por la autoridad que queda vinculada al comportamiento de alguien.

-Norma de clausura: limita un cuerpo normativo, no puede ser dictada como norma. La autoridad no puede clausurar hipotéticamente un conjunto normativo más que con la formulación permisiva.

-El estudio del lenguaje se realiza en 3 planos distintos:

1)Plano sintáctico: Se examina el vocabulario del leguaje y la reglamentación.

2)Plano semántico: Se examina el lenguaje en relación con sus significados.

3)Plano pragmático: Se examina el lenguaje en relación con sus usuarios y al paso del tiempo.

*Cuando la autoridad permite un comportamiento se compromete u obliga a no interferirse en tal comportamiento (garantías de cumplimiento de los deberes asumidos).
-Una interpretación descriptiva de una proposición normativa permisiva, sólo será verdadera si la autoridad ha empleado previamente la misma proposición en sentido prescriptivo.

-RELACIONES ENTRE NORMAS: Las normas se presentan agrupadas en cuerpos.
-Relación de contradicción entre normas: cuando al menos 2 prop.normativas presentan contenidos y condiciones idénticos y distintos generadores normativos.

-Relación de conjugación entre varias normas: Presentan idéntico contenido y distintas condiciones de aplicación.

-Relación de conexión: Cuando la descripción que figura como contenido sólo puede ser satisfecha si existe otra norma distinta.

-Lagunas técnicas del Dº: Cuando una norma tiene por contenido una descripción en la que alude a otra norma que no se ha dictado nunca o que no es válida.

-Relaciones extralingüísticas: se pueden establecer de muchas maneras, una es la Relación factual de concatenación normativa: El cumplimiento de una norma genera un estado de cosas satisfactorio de la descripción que figura como condición de aplicación de otra/s norma/s.
TEMA 19: Normas jurídicas y cuerpos jurídicos.
-Las normas jurídicas son las sostenidas por la autoridad y se hallan en relación de conexión con normas sancionadoras. Una proposición normativa pasa a ser una efectiva norma si la dicta una autoridad jurídica, sino, será una formulación de aspecto normativo pero carente de sentido prescriptivo (imponer deberes a alguien, imperativo).
-Los textos legales pueden contener normas-origen de carácter permisivo, cuya garantía de cumplimiento no puede ser jurídica, sino política. 

-En el Dº Internacional Público la sanción se sustituye por la negociación.

-Sanciones del Dº: Comportamientos coercitivos de la autoridad prescritos por normas jurídicas. Tiene 2 componentes: 
A)Elemento material: Comportamiento coercitivo de la autoridad.

B)Elemento formal: Que el comportamiento esté prescrito por una norma jurídica cuya condición de aplicación sea la transgresión de otra norma jurídica.
Las sanciones pueden ser de 2 clases: 1)Penas, 2)Ejecución forzosa de lo obligado: actuación coercitiva del Estado para obtener el cumplimiento del deber impuesto al contraventor.

-PREDICADOS Y AFIRMACIONES SOBRE LAS NORMAS JURÍDICAS: Una norma, como cuestión de hecho no existe si  jamás ha sido usada prescriptivamente.

-Eficacia: Capacidad de la norma para funcionar como determinante causal de tal fenómeno.

Puede que una norma no resulte eficaz respeto a la finalidad política pretendida a priori. Las normas producen efectos reguladores e ideológicos.

-Efectividad: Producción de los efectos esperables de las normas en el seno de las instituciones jurídicas (poder público).
-Validez: Una norma es válida si el acto de dictarla es legal, e inválida si es ilegal. No se puede hablar de la validez o invalidez de las normas-origen, ya que se les atribuye a partir de su existencia.
-Vigencia: En el ámbito personal, conjunto de oyentes a quienes se dirigen las prescripciones como tales. Hay 2 criterios empleados: Gentilicio: agrupa las personas por vínculos de sangre (ius sanguinis),  y el territorial, que quedan afectadas las personas que se hallen en un espacio territorial delimitado (ius soli).

 En el ámbito temporal, es el lapso de tiempo durante el cual permanece activo el carácter prescriptivo de las normas. Las normas entran en vigor cuando son dictadas formalmente y suficientemente publicitadas (20 días BOE).
-Derogación expresa: Cuando otra norma posterior de igual o superior rango prescribe el cese de la vigencia temporal de la primera.

-Derogación tácita: Si otra norma posterior de igual o superior rango establece una regulación incompatible con la anterior.

-Retroactividad de las normas: Atribución de las consecuencias jurídicas a comportamientos o hechos producidos con anterioridad a su entrada en vigor temporal.

-Aplicabilidad jurídica: Una norma es aplicable cuando en el mundo real se dan los hechos que satisfacen la descripción que aparece como condición de aplicación de tal norma.

-CONSTRUCCIÓN CONCEPTUAL: Los juristas elaboran sus conceptos a partir de las normas. El método es: Dada una situación, se hace una abstracción de sus rasgos específicos y se cualifica ese ente abstracto a tenor de las normas supuestas.
-Elaboración del concepto: Hechos reales, presentación abstracta, y cualificación jurídica (mediante normas penales). El análisis tiene en cuenta el carácter retórico de la argumentación de los juristas, en cuanto a la necesidad de convencer al interlocutor dotado de autoridad.
-CLASIFICACIONES DE NORMAS:

-Normas de ius cogens: no pueden ser sustituidas válidamente por otras. Normas de ius dispositivum: vinculan a los destinatarios siempre que ellos no establezcan otras. (Dº privado).

-Normas primarias: Prescripciones directas del ordenamiento. Normas secundarias: Inferencias o deducciones de una norma.

-Normas de Dº común: mayor ámbito de vigencia territorial (ius soli). Normas de Dº particular: sólo tienen un ámbito de vigencia territorial parcial.

-Normas singulares o excepcionales: regulan una situación específica y determinada.

-La representación subjetiva de un cuerpo jurídico es el concepto de ‘deber’ u ‘obligación’, no el de ‘derecho’. Las normas imponen deberes a alguien.

-Tiene un derecho quien se beneficia de la obligación ajena y además puede exigir su cumplimiento.

-Ciertos Dº’s subjetivos fuertes son irrenunciables (ciudadanía).

-CUERPO Y ORGANIZACIÓN DE LAS NORMAS JURÍDICAS: Las normas jurídicas forman cuerpos de normas articulados, llamados ordenamientos jurídicos: sistema de normas coherente y acabado, como consecuencia de la aspiración burguesa a la seguridad jurídica, y a la pretensión del Dº como artefacto normativo que lo regula todo y para todo tiene respuestas.
-Criterios fundamentales basados en los principios de organización de los cuerpos jurídicos:

a)Criterio Jerárquico: la norma de rango superior se prefiere a la de rango inferior.

b)Criterio de Especialidad: la norma especial o específica se prefiere a la general.

c)Criterio cronológico: la norma posterior se prefiere a la anterior.

-Metacriterios (o criterios de segundo grado):

a)La norma posterior inferior no prevalece sobre la anterior superior.
b)La norma posterior general no prevalece sobre la anterior especial.
-Durante el siglo XX se han hecho grandes esfuerzos teoréticos de la doctrina jurídica por excluir la lagunosidad y la indeterminación del Dº.

-No existe en el ordenamiento jurídico una norma que resuelva a priori todas sus contradicciones o antinomias.

-Laguna del derecho: si no existe norma para resolver un caso concreto cuando podría esperarse que la hubiera.

-Vaguedad conceptual: que la autoridad se exprese imprecisamente (una realidad corriente).

-Descartamos que los cuerpos jurídicos sean sistemas de normas, porque pueden ser incompletos y abiertos a numerosas interpretaciones.
-Función de heterointegración del cuerpo jurídico: Añadir normas al Dº existente por vía jurisdiccional.

-Si el juzgador no halla una normativa aplicable al caso, queda autorizado para decidir como si él mismo fuera legislador.
TEMA 7: Materiales jurídicos premodernos.
*ATENAS:

-Las ideas democracia y ley tienen su origen en la ciudad-estado de Atenas (s.V). Era una población dominada por las familias aristocráticas. Hay una clara división de clases.
-Los cargos públicos se sorteaban. 

- En Atenas la democracia no era una institución solamente política, también tenía una función en el sistema social (económica).
-Se empleaba la acusación de ilegalidad a quien hubiera propuesto una ley aceptada por la Asamblea de Ciudadanos, pero que resultara perjudicial para la ciudad.

-Demóstenes propuso un impuesto proporcional a las rendas, pero fue acusado por los ricos.

-Problema: Al ser las leyes producto de la convención humana, siempre se puede suscitar duda acerca de su justicia. Nada impide que se adopte democráticamente una ley injusta.
-Los atenienses superaron la tentación del tirano benévolo y democratizaron el dictado de la ley.

-Como legisladores ellos mismos podían ser justos o injustos, percibieron la fragilidad moral de la ley positiva.

-Leyes naturales: leyes de los dioses, en ninguna parte escritas, aparecen como lo contrario de la democracia: de ellas no cabe dudar.

*ROMA:

-La ciudad de roma llegó a transformarse en un estado imperial.

-El capitalismo de la modernidad, en su inicio encontró en los conceptos jurídicos romanos los instrumentos que necesitaba, sobre las instituciones de la propiedad y la obligación privadas.

-Gens: pequeño grupo humano vinculado por lazos de sangre. Asociaban a varias familias.
-Los patricios, descendientes de los patres (fundadores ciudad) componían el estrato superior.  

-La plebe carecía de esclavos y tierra en un principio.
-El  territorio se dividía en ager publicus y en parcelas privadas.

-Roma primero fue una monarquía dependiente de la cultura etrusca, luego fue una República, con la que acabó Julio César.
-El Dº tradicional estaba confiado a los pontífices. (Ley de las XII Tablas).
-Ciudadano romano: ser libre, ser sui iuris, y no hallarse tutelado por otro.

-Los no libres eran esclavos. Los esclavos liberados eran libertos, estaban en situación de dependencia con sus antiguos amos.

-Dº Romano: plural, no estatal, formalista y tecnificado. El Ius Civile (antes el Ius Quiritium) era el Dº de la ciudad. El Ius Gentium era el Dº para regular las relaciones entre quienes no eran ciudadanos romanos. El Ius Honorarium era el Dº de los magistrados y pretores que recogía sus edictos.
-El Imperio romano significó la decadencia de las instituciones políticas, debido al problema de la sucesión del emperador.

-Con el cristianismo los emperadores fueron divinizados para reforzar su auctoritas.

*EL CRISTIANISMO: (terminó por ser la religión oficial del estado romano)
-Era una creencia teológica y cosmogónica que partía del pueblo de Israel, como Tierra Prometida. La religión se convirtió para el pueblo hebreo en la cultura.
-Jesús de Nazaret interiorizó la cultura hegemónica del pueblo judío, y fue presentado como el Mesías divino crucificado. Su doctrina encontró oídos entre esclavos, libertos y mujeres del Imperio romano, y los cristianos fueron ocasionalmente perseguidos por no rendir culto a los emperadores divinizados.
-El cristianismo influyó en la cultura jurídico-política con la ley judía del Talión, y cuando el cristianismo se trasladó a los reinos medievales, influyó en el Dº público con su ley divina y al no divinizar a los monarcas.
*EL FEUDALISMO:

-La desagregación del Imperio Romano de Occidente  fue una catástrofe civilizatoria. Se entró en una pérdida cultural, el latín se conservó, entraron nuevas lenguas romances.
-El modo de producción feudal se generalizó en toda Europa. Una aristocracia se autoasignaba un territorio y su población. El señor protegía militarmente sus dominios y su población. Sus riquezas provenían de la guerra y los matrimonios.

-La teología cristiana era el pral. Material para legitimar la configuración del mundo social (anclado en la tradición y el orden). El Dº en la Edad Media jugaba un papel menor. 

-Ley eterna o divina (Dº divino): lógica mediante la cal este Dios de la escolástica medieval gobierna su creación, razón o voluntad de Dios que gobierna el mundo.

-Ley natural: se supone universal e inmutable, su principio supremo está en hacer el bien y evitar el mal, es evidente para la razón (Dº natural).

-Ley positiva o humana: Sólo se consideran leyes las promulgadas por las autoridades y dirigidas al bien común en congruencia con la ley natural (Dº positivo).

*FEUDALISMO, MERCANTILISMO Y RENACIMIENTO:

-La pral. Aportación medieval jurídica es el concepto teológico de ley natural, de Dº natural.
-En el interior del orden feudal surgen relaciones de intercambio mercantil, hay una producción para el mercado, no ya para el autoconsumo.

-Durante un tiempo coexisten las relaciones feudales con las relaciones del capitalismo mercantil.
-Encomiendas: organización de las conquistas americanas de los españoles con categorías precapitalistas (reyes católicos).

-Con el Renacimiento, se implanta un Tribunal (Inquisición) para mantener la unidad ideológica.

-El comercio internacional recibió un fuerte impulso con las primeras grandes Compañías comerciales, impulsadas por la Corona.

-El Dº natural se convierte en un mero dictado de la razón, sin que sea relevante ninguna relación con alguna ley divina, debido a que se hizo necesario reinventar normas o principios de relación social interestatales. El concepto se seculariza.

