 VI. Derecho hereditario o sucesorio
Tema 27 Conceptos fundamentales

 
1. Sucesión mortis causa y herencia
 
I. Derecho hereditario o sucesorio
 
Rama del derecho privado que regula, no sólo el patrimonio de una persona tras su muerte, sino también las nuevas relaciones jurídicas que nacen como consecuencia de ella.

Derecho hereditario destaca, desde un punto de vista objetivo, la herencia.
Derecho sucesorio destaca, desde un punto de vista subjetivo, la sucesión.
 
II. Sucesión: concepto, tipos y personas que intervienen
 
A) Sucesión: Sustitución de una persona en la titularidad de los derechos (activo) y de las obligaciones (pasivo) de otra.
B) La sucesión puede distinguirse por:
 
a)      Su eficacia. Por el momento en que empieza a surtir efectos, la sucesión es inter vivos, cuando transmitente y adquirente viven al tiempo en que se produce, y mortis causa, cuando la sustitución en la titularidad de las relaciones jurídicas se produce como consecuencia del fallecimiento del transmitente.
b)      Su extensión. La sucesión es universal si abarca todo el patrimonio del transmitente, o particular, cuando no lo abarca todo.
 
Sucesión mortis causa:

 Universal: herencia.

 Particular: legado.
 
C) Las personas que intervienen en una sucesión mortis causa son:
 
a)      El difunto, fallecido o causante.
b)      El heredero o sucesor a título universal.
c)      El legatario o sucesor a título particular.
 
III. Herencia: naturaleza y objeto
 
A) Arcaico: la herencia y la familia son términos íntimamente ligados a la idea del patrimonio del fallecido. La sucesión hereditaria está conectada con la estructura de la familia agnaticia, entendiendo que al fallecer el pater debía sucederle un heredero. Hay confusión en cuanto al carácter religioso, político o patrimonial de la herencia.

 
       Clásico: Ya puede afirmarse el carácter patrimonial de la herencia. Ésta se concibe como una res incorporalis claramente diferenciada de los bienes y derechos que la componen, esto es como una universitas iuris.
 
 
B) La herencia podía contener todos los derechos y obligaciones que formaban el patrimonio del causante a excepción de las relaciones intransmisibles: COMO
 
a)      Esfera pública: magistraturas y cargos públicos.
b)      Esfera privada: las relaciones vinculadas a la persona:
 
1)      Derecho de familia: manus, potestad y tutela.
2)      Derechos reales: usufructo, uso y habitación.
3)      Derecho de obligaciones: la sociedad, el arrendamiento en algunos casos, el mandato y las obligaciones derivadas de una stipulatio faciendo.
4)      Derecho sucesorio: el ius delationis (ofrecimiento de la herencia) y la expectativa que deriva de un legado de usufructo o sometido a condición suspensiva hasta que puedan hacerse efectivos.
 
 
2. Las situaciones en que puede encontrarse la herencia
 
a)      Antes de fallecer el causante: herencia sin deferir o presunta.

b)      A su fallecimiento: herencia abierta.
c)      Tras el fallecimiento del causante y ofrecerse al heredero para que, en su caso, la acepte: herencia deferida u ofrecida.
d)      Tras el ofrecimiento de la herencia, pero antes de su aceptación: herencia yacente.
e)      Tras la adquisición- herencia adquirida (heredero necesario)
        
 Aceptación o adición- herencia aceptada o adida (heredero voluntario)
f)        Si tras el ofrecimiento de la herencia ésta no se acepta y además no se espera que tenga heredero: herencia vacante.
 
En los supuestos de pluralidad de herederos, se puede distinguir tras la aceptación entre:
 
a)      Herencia indivisa: aún no se ha dividido.
b)      Herencia dividida: si ya se ha dividido entre los coherederos.
 
3. La bonorum possession (POSESION DE LOS BIENES HEREDADOS)
 
I. Herencia y bonorum possessio
 
Bonorum possessio: posesión de los bienes hereditarios que concede el pretor previa solicitud de la persona interesada. Ésta no adquiere la condición de heredero sino de simple poseedor de dichos bienes, según el derecho honorario, y resulta protegido, según los supuestos, con la acción publiciana y los interdictos.
 
II. Origen y evolución
 
El origen parece deberse a exigencias del ámbito procesal, cuando el pretor regula la posición de las partes en una controversia hereditaria, atribuyendo provisionalmente la posesión de los bienes hereditarios a una de ellas
 
Época clásica: equiparación paulatina entre la hereditas civil y la bonorum possessio.
Época postclásica: desaparecido el dualismo ius civile-ius honorarium, la distinción entre herencia y bonorum possessio carece de fundamento.
 
III. Clases de bonorum possessiones
 
Pueden clasificarse según su vínculo con el edicto del pretor, relación con el testamento y eficacia.
 
A) Por su vinculación con el edicto del pretor:

 
a)      Bonorum possessio edictalis: cuando el supuesto está contemplado en el edicto. El pretor, examinando el caso, puede concederla o no en atención a los requisitos establecidos para ello en el edicto.
b)      Bonorum possessio decretalis: cuando el supuesto no está contemplado en el edicto. El pretor la concede entonces por su imperium.
 
B) Por su relación con el testamento:
 
a)      Bonorum possessio secundum tabulas testamenti: el pretor concede la posesión de los bienes hereditarios a la persona instituida heredera en un testamento, aunque éste tenga defectos de forma. Se ayuda al ius civile.

b)      Bonorum possessio sine tabulis testamenti: el pretor concede la posesión de los bienes hereditarios, sin existir válido testamento, a determinadas personas basándose principalmente en el parentesco de sangre. Se suple al ius civile.

c)      Bonorum possessio contra tabulas testamenti: el pretor concede la posesión de los bienes a determinadas personas en contra de lo establecido en un testamento válido. Se corrige al ius civile.
 
C) Por su eficacia (siempre y cuando el heredero civil y el bonorum possessor no sean la misma persona):
 
a)      Bonorum possessio sine re: El pretor, tras haber concedido la posesión de los bienes hereditarios, no sigue apoyando al bonorum possessor frente a la reclamación de la herencia por parte del heredero civil.

b)      Bonorum possessio cum re: El pretor sí apoya al bonorum possessor frente al heredero civil, por ejemplo, denegando la acción solicitada por éste.
 

4. La protección del heredero
 
1. Acciones
 
En la esfera sucesoria, dentro de las acciones prima la hereditatis petitio, que es la que protege al heredero civil en caso de controversia sobre su cualidad de heredero, o cualquier cuestión relacionada con ella y con la finalidad última de reclamar la herencia en su conjunto.

 
Por tanto, sólo puede solicitarla el que afirma in iure ser heredero civil, y está dispuesto a probarlo apud iudicem.
 
Efectos: restitución de la totalidad de la herencia, o de los bienes o derechos concretos reclamados , además de los aumentos acaecidos en los mismos y la reclamación de la posible responsabilidad en su gestión.
 
Naturaleza jurídica:
 
Arcaica: es una vindicatio generalis (actio in rem) contra el que poseía todos o algunos de los bienes hereditarios.
Clásica: paralelismo con la acción reivindicatoria.
 
Otra acción era la actio familia erciscundae, que consistía en que cualquier coheredero podía solicitar el fin del estado de comunidad al que había accedido tras la aceptación de la herencia.
 
II. Interdictos
 
Interdictum quorum bonorum: es un interdicto restitutorio que tiene la finalidad de proteger al bonorum possessor contra el que posee un bien hereditario o varios.

 
Interdictum quod legatorum: interdicto por el que todo lo que se ocupa, por causa de legado, sin consentimiento del heredero debe restituirse a éste.
 
 
Tema 28 La herencia: delación y aceptación

 
1. Tipos de herederos
 
A) Herederos necesarios: Los que, automáticamente, adquieren la herencia tras el fallecimiento del causante, sin necesidad de aceptación ni posiblidad de renuncia. Hay dos tipos:

 
a)      Herederos necesarios sin más. Son los esclavos instituidos herederos y manumitidos por el causante en el testamento. Al tiempo del fallecimiento de éste se hacen libres y herederos ipso iure, con independencia de su voluntad. Finalidad: atribuir un titular a una hereditas damnosa. El pretor concedió al heredero el beneficium separationis, el poder separar de la herencia el patrimonio que hubiese adquirido tras la muerte del causante.
b)      Herederos suyos y necesarios. Las personas que se encuentran bajo la potestad del causante (adoptivos o de sangre) al tiempo de su muerte, como por ejemplo los hijos y descendientes. El pretor puede concederles el ius abstinendi, la posibilidad de abstenerse de la herencia, siempre y cuando no hubiesen realizado acto alguno en relación a la misma.
 
B) Herederos extraños o voluntarios: No están bajo la potestad del testador y adquieren la herencia de forma voluntaria previa delación, mediante su aceptación o adición. Tienen la potestas deliberandi, posibilidad de deliberar si quieren o no aceptar la herencia.
 
 
2. La delegación de la herencia
 
I. Concepto y clases de delación
 
A) Concepto: llamamiento al heredero para que acepte la herencia
B) Se habla de dos tipos de delación, según la herencia se defiera u ofrezca:
 
a)      Delación testamentaria: por la voluntad de causante recogida en el testamento,
b)      Delación ab intestato o legítima: por el derecho, a falta de testamento válido, o cuando es válido pero no respeta los límites establecidos sobre el contenido (delación contra testamento o forzosa)
 
II. Momento de la delación
 
A) En la sucesión testamentaria: la delacióm se produce al tiempo del fallecimiento del causante. Excepción: puede ser posterior, por ejemplo, cuando la institución del heredero se somete a una condición (si no subiese al Capitolio)

 
B) En la sucesión intestada:
 

 a) Inexistencia de testamento: la delación se produce al tiempo del fallecimiento del causante.

 b) Testamento ineficaz: la delación se produce cuando la ineficacia se declara.
 
III. Enajenación y transmisión de la delación
 
El ius delationis es personal. Por tanto, en principio no puede enajenarse inter vivos ni transmitirse mortis causa. Se admite la venta de la herencia por el heredero después de su aceptación.

 
Excepciones:
 
a)      Inter vivos, se admite que en la sucesión intestada si el llamado es un agnadus proximus pueda antes de la aceptación transmitir el ofrecimiento a otro agnado más remoto.
b)      Mortis causa, Justiniano generaliza su transmisibilidad. Si el heredero muere antes de aceptar o renunciar a la herencia, transmite a sus propios herederos esta facultad, siempre que se realice dentre del plazo pretorio (si hay spatium deliberandi) o del año desde que se ofreció la herencia al heredero fallecido.
 
3. La herencia yacente
 
I. Concepto
 
Herencia en el lapso de tiempo que media entre el fallecimiento del causante y la aceptación por el heredero. Herencia ofrecida pero todavía no adida.

 
II. Problemática planteada
 
1- La posibilidad de que durante ese periodo se produzcan modificaciones o alteraciones en el patrimonio hereditario.

2- La falta de un titular de los bienes hereditarios al que imputar dichos efectos. No puede decirse que lo sea el causante, ya fallecido, ni el futuro heredero, que todavía no ha aceptado la herencia.
 
Esta situación planteaba problemas. Para resolverlos, primero se concibió la herencia como una res nullius, cosa carente de dueño. Problema: los bienes hereditarios podían ser ocupados sin que ello fuese un hurto.
 
Ficciones para destruir ese tiempo intermedio:
 
a)      Teoría de la retroactividad de Casio: se considera propietario de los bienes hereditarios, durante la yacencia, al futuro heredero.
b)      Teoría de Juliano: se considera al de cuius, pese a haber fallecido, titular de los bienes hereditarios durante ese plazo de tiempo.
c)      Finalmente, se llega a considerar a la herencia persona de los bienes hereditarios (aproximación a la idea de persona jurídica)
 
4. La aceptación y renuncia de la herencia
 
I. Aceptación y adquisición de la herencia
 
Sólo el heredero extraño o voluntario puede aceptar o repudiar la herencia que se le ha ofrecido (potestas deliberandi). Hasta que n la acepta no puede hablarse de su efectiva adquisición.

 
II. Concepto y formas de aceptar la herencia
 
A) Aceptación de la herencia: acto en virtud del cual la persona en cuyo favor se defiere manifiesta su decisión de tomar la condición de heredero.

B) La herencia en Roma puede aceptarse de 3 formas:
 
a)      La Creatio: toma de posesión de los bienes acompañada de una declaración expresa y formal realizada por el heredero, ante testigos, por la que éste manifiesta su voluntad de aceptar la herencia.
b)      La Pro herede gestio: manifestación tácita de aceptar la herencia consistente en realizar determinados actos respecto a los bienes hereditarios.
c)      La Aditio nuda voluntate: declaración expresa, pero no formal, de aceptación de la herencia.
 
III. Presupuestos, requisitos y tiempo de aceptación
 
A) Presupuesto necesario para la aceptación: ofrecimiento o delación de la herencia.

B) Requisitos: pleno conocimiento y capacidad del aceptante:
 
a)      Pleno conocimiento: no es válida la aceptación hecha por error o violencia.
b)      Capacidad. No tienen:
 
1)      Un infans o un furiosus en principio no podían aceptar. Más tarde sí, pero con la actuación del padre o del tutor.
2)      Impúber infantia maior: sí podía. Si es sui iuris con la auctoritas del tutor; si es alieni iuris con el iussum del pater.
3)      En los menores de 25 años, se generaliza la práctica del consensus curatoris.
 
B) La aceptación debe ser:
 
1)      Plena: toda la herencia.
2)      Pura: no sujeta a condición o término.
3)      Personal: voluntaria y libre.
4)      Irrevocable.
 
C) El ius civile no establece plazo para la aceptación. Se produce pues sine die. Sin embargo, se introducen dos medidas para evitar los problemas que esto pueda causar:
 
a)      Spatium deliberandi: plazo de tiempo que a petición de los acreedores del difunto, o del propio llamado a heredar, establece para que aquél aceptase o renunciase.
b)      Interrogatio in iure: consiste en la pregunta al futuro heredero acerca de su voluntad de aceptar o de renunciar a la herencia.
 
IV. La renuncia a la herencia
 
Renuncia por el heredero voluntario a la herencia en su favor deferida. No precisa formalidad alguna y es irrevocable.

 
5. El heredero y el patrimonio heredado
 
I. Efectos de la adquisición o aceptación de la herencia
 
El heredero se sitúa en la misma posición jurídica que tenía el causante, tanto desde un punto de vista activo como pasivo.

 
Efectos:
 
1) Confusión patrimonial: unión de los dos patrimonios en uno solo perteneciente al heredero.
2) Responsabilidad ultra vires hereditatis del heredero. El heredero responde de sus deudas e incluso de las del causante, con su propio patrimonio.
 
II. La confusión patrimonial
 
Efectos de la confusión patrimonial:

 
a) extinción de las relaciones jurídicas que existían entre el causante y el heredero.
b) concurrencia de los acreedores del difunto junto con los del heredero ante un único y nuevo patrimonio, el del heredero.
 
 
En defensa de los intereses de los acreedores, el pretor concede a éstos, en un Edictum de suspecto herede, ciertos remedios:
 
A) Garantía del heredero sospechoso. Si los acreedores del difunto sospechan que el heredero está actuando de forma dolosa, pueden solicitar al pretor que obligue al heredero a prestar una garantía en orden al pago de sus deudas. Si se niega, el pretor, tras conocimiento de causa, puede decretar la missio in possessionem de sus bienes o incluso la bonorum venditio de los mismos.
 
B) Separación de los bienes. Los acreedores tmb pueden solicitar al pretor la separación del patrimonio del difunto y del heredero en orden a cobrar sus créditos del patrimonio del primero.
 
C) Restitutio in integrum: medida a favor de los menores de 25 años (o incluso mayores) que hubiesen aceptado una hereditas damnosa.
 
III. La responsabilidad ultra vires hereditatis
 
La responsabilidad UVH plantea problemas en los casos de herencia damnosa. Medidas a favor del heredero:

 
A) Beneficio de separación: modalidad de la separatio bonorum concedida a favor de los esclavos instituidos cum libertate.
B) El beneficio de abstención: se concede a favor de los herederos necesarios. Efectos:
 
a)      se consideran herederos sólo de nombre.
b)      La herencia pasa a los acreedores.
c)      Se evita la venta de los bienes en nombre del heredero (se evita la nota de infamia derivada de la venta)
 
C) Beneficio de inventario: facultad otorgada a cualquier tipo de heredero, que no haya solicitado el spatium deliberandi, de aceptar la herencia respondiendo sólo hasta donde ésta alcance. Para ello debe confeccionarse un inventario fiel y exacto de todos los bienes hereditarios. Es un beneficio concedido por Justiniano.
 
 
Tema 29 La comunidad hereditaria: régimen y efectos

 
1.Ideas generales
 
I.Concepto y caracteres
 
A) Concepto: situación jurídica que se produce cuando varias personas son llamadas a heredar conjuntamente por testamento o por ley.

 
B) Caracteres: unidad del objeto, pluralidad de sujetos, atribución por cuotas ideales.
Además:
 
a)      Universal.
b)      Forzosa: nace con independencia de la voluntad de las personas que la integran, por el mero hecho de concurrir al llamamiento.
c)      Transitoria: tiende a su disolución.
 
II. Régimen
 
A) Arcaico: Consortium inter fratres:

 
a)      Cotitularidad solidaria: cada coheredero es titular de la herencia.
b)      Cada coheredero tiene:
 
1)      Ius prohibendi: posibilidad de vetar la actuación de otro coheredero.
2)      Actio familiae eriscundae: posibilidad de pedir al pretor que se salga del estado de indivisión.
 
B) Preclásico y clásico: Comunidad por cuotas:
 
Atribución a casa uno de los coherederos de una cuota ideal (no real) sobre la totalidad de la herencia. Se distingue:
 
a)      La cuota propia (ideal) sobre la que el coheredero tiene plena disposición.
b)      La cosa común (real) sobre la que:
 
1)      Si se trata de actos de disposición material (ej: adm), cada uno de los coherederos tiene plena libertad salvo que uno ejerza el veto.
2)      Si se trata de actos de disposición jurídica (ej: enajenación), se necesita el previo consentimiento unánime de los coherederos.
 

III. Consecuencias
 
Las comunidades hereditarias originan una serie de disposiciones especiales:

 
a)      unas regulan el que alguno de los llamados no llegase a adir la herencia (acrecimiento)
b)      otras, que algún coheredero quisiese, tras la aceptación, dividir la herencia (partición de la herencia)
c)      otras, que el reparto de la herencia fuese equitativo (colaciones)
 
2. El acrecimiento
 
Acrecimiento: cuando uno o varios de los llamados no acepta la herencia, se dice que su parte acrece o aumenta proporcionalmente a los demás.

 
Requisitos:
 
1)      Que no exista un heredero sustituto.
2)      Que no se produzca la transmisión o enajenación de la delación.
 
Características de la atribución del incremento:
 
a)      Se produce ipso iure.
b)      Es proporcional a la porción de cada coheredero.
c)      Tiene efectos retroactivos.
d)      Depende de la forma en que el testador haya instituido cada uno de ellos.
 
Supuestos:
 
a)      El testador ha dispuesto cuotas individuales: si alguna de ellas no acepta, tienen derecho a acrecer todas las demás.
b)      El testador ha agrupado a algunos de los coherederos. Si alguno de ellos no acepta, sólo tienen derecho a acrecer aquellos que se encuentren en dicha agrupación.
 
3. La partición de la herencia
 
La comunidad hereditaria finaliza:

 
a)      Por acuerdo de los herederos (división por acto privado)
b)      Petición de cualquiera de los herederos al magistrado (actio familiae erciscundae)
 
La acción de partición de herencia. Los intereses de las partes aparecen yuxtapuestos (todos tienen la misma finalidad).
Pueden solicitarla: los herederos civiles.
Objeto de partición: bienes de los que el causante era propietario o pseedor de buena fe, los adquiridos por el servus hereditatus durante la yacencia de la herencia, etc.
El árbitro dicta sentencia constitutiva. Se produce:
 
a)      Adiudicatio de la propiedad sobre los bienes o derechos reales.
b)      Condemnatio por la que se obliga a pagar a los distintos heredos para extinguir las obligaciones nacidas entre ellos.
 
4. Las colaciones
 
I. Concepto
 
Aportaciones de bienes que debían realizar determinadas personas a la masa hereditaria, como presupuesto necesario para poder participar en la división de la herencia y con la finalidad de asegurar un reparto equitativo.

 
II. Clases
 
A) Collatio emancipati. El pretor obliga a los descendientes llamados a una sucesión intestada o contra testamento, a aportar a la masa hereditaria, y a favor de los descendientes no emancipados, todo lo que hubiesen adquirido desde que se produjo la emancipación hasta la muerte del causante.

 
La forma de realizar la colación varió: grantía de realización mediante una sponsio, imputación del valor de los bienes, etc.
 
B) Collatio dotis. La hija que hubiera recibido dote con derecho a restitución, con ocasión de su matrimonio sine manu, debe aportarla a la masa hereditaria para evitar las desigualdades entre los distintos descendientes. Esto ocurre sólo en los supuestos de bonorum possessio sine tabulis o contra tabulas testamenti. Con Antonino Pío, la dote debe colacionarse incluso si la hija no reclamase la bonorum possessio.
 
C) Collatio descendentium. Quedan obligados a colacionar los descendientes del causante, incluso en caso de sucesión testamentaria, todas las liberalidades que hubiesen recibido en vida del mismo (salvo que el testador hubiese dispuesto lo contrario)
 
Tema 30 El testamento en general

 
1. Concepto, caracteres y formas de testamento
 
I. Concepto
 
Acto de última voluntad, de carácter unilateral y personalísimo, realizado de fomra unilateral y ante testigos, en el cual una persona nombra heredero y regula el destino de su patrimonio para después de su muerte.

 
II. Caracteres
 
El testamento es un acto:

 
a)      Del ius civile, sólo para ciudadanos.
b)      Mortis causa, sólo produce efecto tras el fallecimiento del causante.
c)      Unilateral, sólo requiere la voluntad del testador.
d)      Personalísimo, no puede delegarse dicha voluntad en nadie.
e)      Formal: precisa una serie de formalidades.
f)        Revocable: de todos los testamentos escritos, sólo tiene valor el último.
 
III. Formas antiguas de testar
 
A) Hay 3 tipos:

 
a) Testamento ante los Comicios Curiados: era el que se realizaba en tiempo de paz, en forma oral y ante los comicios curiados.
b) Testamento ante el ejército: se realizaba en tiempo de guerra, antes de ir a la batalla, en forma oral ante los compañeros más próximos.
c) Testamento por el bronce y la balanza: era el que se otorgaba por el que no había realizado testamento y se encontraba en peligro de muerte, mancipando su patrimonio por una sola moneda a un amigo, y pactando con él que dispusiera del mismo a favor d eun tercero. Se hacía por escrito, en unas tablas enceradas.
 
B) Basándose en esta última forma de testar, el pretor concede la bonorum possessio secundum tabulas testamenti a la persona que le presente las tablas del testamento selladas por siete testigos, si no hay nadie a quien corresponda por derecho legítimo la herencia.
 
 
IV. Formas nuevas de testar
 
A) Testamentos ordinarios:

 
Privados:
 
a)      Oral: requiere la presencia de 7 testigos reunidos para oír la voluntad del testador.
b)      Escrita: Realizado por el propio testador o un escribano en su nombre. Puede presentarse abierto o cerrado, según los testigos se enteren o no de su contenido, ante cinco o siete testigos respectivamente.
 
Públicos:
 
a)      Testamentum apud acta conditum: se otorgaba de palabra ante la autoridad municipal o judicial. Su declaración se transcribía y registraba en un acta pública.
b)      Testamentum principi oblatum: se otorgaba de palabra ante el emperador y se depositaba en el archivo público, aunque terminará por redactarse por escrito.
 
B) Testamentos extraordinarios:
 
a)      Otorgado en tiempo de epidemia.
b)      El hecho en el campo.
c)      El del ciego.
d)      El del padre entre sus hijos.
e)      El del analfabeto.
f)        Los hechos en beneficio de la Iglesia o de obras pías.
 
C) El testamento militar
 
El régimen al que se someten los soldados supone la imposibilidad de dirigirse a las personas entendidas. De ahí que a la hora de hacer testamento tengan una serie de privilegios, como la libertad absoluta a la hora de darle forma al mismo, siempre que aparezca con claridad la voluntad y seriedad del testador.
 
2. Testamento y codicilio
 
I. Denominación y concepto
 
A) El codicilio es un apéndice del testamento, que redactarse sin existir éste, o incluso con anterioridad o posterioridad a él. Es un acto unilateral, no solemne, escrito a modo de carta, revocable, en el que se contienen una o varias disposiciones mortis causa, a excepción de la institución de heredero, las desheredaciones y las sustituciones.

 
II. Origen y evolución
 
A) Origen: en época de Augusto. Se enlaza con la figura del fideicomiso.

 
B) Con el tiempo, el codicilio se irá aproximando al testamento en cuanto a sus requisitos y formalidades. En época postclásica, sólo la existencia o no de la heredis institutio distingue ambas figuras en ese momento.
 
III. Clases de codicilios
 
A) Codicilios testamentarios: comportan además la existencia de un testamento. Son:

 
a)      Codicilli testamento confirmati: se otorgan antes o después de haber confeccionado el testamento e introducen al efecto una cláusula. Se ordenan: legados, manumisiones directas, se nombran tutores, etc. La confirmación en el testamento hace que se consideren parte de él.
b)      Codicilli testamento non confirmati: por no estar confirmados en el testamento, son independientes de éste. Es decir: adquieren validez al margen del mismo. Contienen disposiciones fideicomisaras.
 
B) Codicilios ab intestato: los que se otorgan sin existir testamento. Sólo pueden contener fideicomisos que deben respetar los herederos legítimos.
 
IV. Capacidad y cláusula codicilar
 
A) Puede ordenar un codicilio quien tenga capacidad para testar, tanto al tiempo de la confección del testamento como de la muerte. Con Justiniano: puede hacerlo un filiusfamilias, un esclavo o un deportado si  recobran mas tarde la capacidad.

B) Cláusula codicilar: cláusula testamentaria por la que el causante establece que si el testamento no llega a valer por algún requisito formal, valga como codicilio.
 
3. Testamentifactio, capacitas e indignitas
 
I. Testamentifactio
 
A) Testamenti factio activa: capacidad de hacer testamento. Puede quien ostenta plena capacidad jurídica y de obrar. Excepciones: filius familias, loco en lucidez, mujer liberada de tutela, etc.

 
B) Testamenti factio pasiva: poder ser instituido heredero, o ser nombrado legatario, tutor o testigo. Requería que la persona fuese libre, ciudadano romano y sui iuris. Excepciones: esclavos si les han otorgado libertad, esclavos ajenos, Latini Iuniani, filii familias. No pueden ser instituidos herederos en un testamento, en cambio, ni las personas inciertas (aquellas de las que el causante no pudo hacerse una idea precisa), ni las personas jurídicas (salvo en época avanzada)
 
II. Capacitas
 
Uno de los objetivos de la política de Augusto fue el aumento de la natalidad. Con esta finalidad se configuró una legislación matrimonial. Según lo establecido, eran incapaces para coger o adquirir los bienes hereditarios los varones de 25 a 60 años y las mujeres de 20 a 50 años:

 
a)      En todo caso y cuantía, los solteros, viudos y divorciados.
b)      En la mitad de las herencias y legados, cuando estaban casados pero no tenían hijos (los varones) y cuando carecían del ius liberorum (las mujeres)
c)      Sólo en una décima parte de la herencia, en lo que refiere a la sucesión recíproca entre cónyuges, si no tenían hijos.
 
III. Indignitas
 
Indignitas: la persona que presenta una conducta desleal o inmoral en relación al causante de la sucesión, se la califica de indigna para suceder y se la despoja de los bienes hereditarios (que van a parar al Fisco). Sin embargo, se le mantiene el título de heredero.

 
Causas:
 
1) Acciones dirigidas contra la persona del difunto: atentar contra su vida u honor.
2) Acciones dirigidas contra la voluntad del difunto: impugnar el testamento, falsificarlo, etc.
3) Comportamiento ilegal: magistrado que se casa con mujer provincial o tutor con pupila.
 
4. La apertura del testamento
 
Época Augusto: apertura del testamento es un acto público, en el doro la basílica o la oficina de recaudación de impuestos. Intervienen: la autoridad pública, los testigos, los allegados del difunto y los posibles herederos. Reconocido el testamento, se rompen los sellos y las cintas que unen las tablas del testamento y se lee su contenido. Hay un impuesto general del 5 %.
 
5. Invalidez, ineficacia y revocación del testamento
 
I. Invalidez e ineficacia del testamento
 
La invalidez puede ser:

 
A) Inicial: impide desde el principio la eficacia del mismo.
 
a)      Falta de testamenti factio del testador o del heredero.
b)      Defecto de forma del testamento.
c)      Preterición de un suus.
 
B) Sucesiva: se produce como consecuencia de un hecho posterior.
 
a)      Capitis deminutio del testador.
b)      Repudiación de la herencia, premoriencia, incumplimiento de una condición suspensiva.
c)      Revocación del testamento o existencia de un postumus suus.
d)      Impugnación por querela inofficiosi testamenti o error en el motivo de la institución del heredero.
 
 
II. Revocación del testamento
 
El testamento es un acto unilateral revocable en todo momento. Matices:

 
a)      En el ius civile, la revocación requiere un testamento nuevo y válido que lo sustituya.
b)      En el ius honorarium, el pretor concede la bonorum possessio ab intestato, incluso no existiendo un nuevo testamento, cuando le parezca manifiesta la voluntad del testador de revocar el anterior.
c)      En el ius novum, el testamento pierde su eficacia transcurridos 10 años de su otorgamiento.
d)      Justiniano: se modifica la revocación a los 10 años: el testamento puede revocarse apud acta, ante la autoridad pública y 3 testigos.
 
 

Tema 31Contenido del testamento

 
1. La institución del heredero
 
I. Importancia
 
El heredero se considera principio y fundamento de todo testamento. Es condición necesaria y suficiente para que exista testamento.

 
Al principio había muchos requisitos formales para instituir un heredero (ir primero, términos imperativos, latín, etc). Más tarde, desaparecerán las exigencias formales.
 
II. Modalidades
 
La institución de heredero puede someterse a una condición suspensiva o inicial (Sea Ticio mi heredero si llega a la pubertad). Pero no a una condición final (hasta dentro de 5 años). Principio: Semel heres semper heres.

 
III. Heredero único y pluralidad de herederos
 
Si el testador instituye un heredero, éste adquiere todo el patrimonio. Si son varios los llamados, el as hereditario se divide en 12 partes. Supuestos:

 
A) Herederos sin designación de partes: si el heredero instituye como herederos una pluralidad de personas pero no determina las cutos que les corresponden a cada uno de ellos, todos se consideran instituidos en partes iguales.
 
B) Herederos con designación de parte. El testador instituye como herederos a una pluralidad de personas determinando las cuotas que corresponden a cada uno de ellos. Hipótesis:
 
a)      Si agotan el as hereditario. Ej: el testador establece que T y M sean sus herederos cada uno en la mitad de la herencia. Cada uno recibe la cuota indicada por el testador.
b)      Si no agotan el as. Ej: testador establece que T y M sean sus herederos, cada uno en 1/3 de la herencia. Cada coheredero ve su cuota incrementada en proporción a lo que queda y a su propia cuota.
c)      Si superan el as. Ej: el testador establece que T y M sean sus herederos, cada uno en 8/12 partes. Cada coheredero ve su cuota reducida en proporción a lo que sobra y a su propia cuota.
 
C) Herederos con designación de parte y herederos sin designación de parte. Ej: el testador sólo establece cuotas hereditarias para algunos de los coherederos.
 
a)      Si los heredes cum parte no agotan el as hereditario, los heredes sine parte concurren por igual en lo que resta del patrimonio hereditario.
b)      Si los heredes cum parte completan todo el as hereditario, se forma con el patrimonio hereditario 2 ases, uno para repartir entre los heres cum parte, y el otro entre los heres sine parte.
c)      Si los heres cum parte superan el as, se recurre a la solución anterior.
 
IV. La institutio ex re certa
 
Es una institución en una cosa concreta y determinada. Ej: Ticio sea el heredero del fundo Corneliano. Contradicción- 2 soluciones:

 
a)      Considerar que Ticio es heredero, teniéndose por no puesta la particularidad.
b)      Considerar que la verdadera voluntas del de cuius era legar el fundo a Ticio.
 
2. Las sustituciones
 
I. Denominación, concepto, finalidad y naturaleza
 
B) Substitutio: disposición testamentaria por la que se nombra a uno o a varios herederos sustitutos, para el caso de que el instituido en primer lugar no llegue a serlo.

 
C) Finalidad: evitar la apertura de la sucesión intestada.
 
D) Es una institución de heredero sometida a una condición: que el instituido en primer lugar no llegue a ser heredero.
 
II. Tipos
 
A) Sustitución vulgar
 
El testador nombra un heredero sustituto para el caso de que el instituido en primer lugar no quiera o no pueda adquirir la herencia.
 
Causas por las que el heredero 1 no puede adquirir la herencia:
 
a)      No puede
b)      No quiere y renuncia.
 
Posibilidades:
 
a)      Nombrar un único sustituto para el heredero instituido.
b)      Varios sustitutos para aquél.
c)      Un solo sustituto para todos los herederos instituidos.
 
B) Sustitución pupilar
 
Disposición testamentaria por la que el pater familias nombra un heredero sustituto al hijo impúber, sólo para el caso de que éste fallezca sin haber llegado a la pubertad y, por tanto, sin haber podido testar.
 
C) Sustitución cuasi-pupilar
 
Los ascendientes de un furiosus, tras haberlo instituido heredero, le nombran un heredero sustituto para el caso de que muera sin haber recobrado la razón.
 
Notas:
 
a)      Puede realizarlo tanto un ascendiente materno como paterno.
b)      El sustituto debe ser un descendiente, hermano o hermana del demente.
 
3. Los legados
 
I. Denominación, concepto, origen y caracteres
 
B) Concepto: disposición mortis causa a título particular
 
C) Origen: XII Tablas.
 
II. Evolución y tipos de legados
 
A) Clásica: el legafo es una atribución de derechos o bienes singulares. Hay 4 tipos:

 
a)      Legatum per vindicationem: convierte al legatario en propietario civil del objeto legado, sin actividad específica alguna del heredero. Ej: Lego a Ticio mi esclavo Esticio.
b)      Legatum per damnationem: la cosa legada no entra en la propiedad del legatario de forma directa, sino que es necesario que el heredero se la transmita a través de alguna de las formas acostumbradas. Ej: Quede mi heredero obligado a dar mi esclavo Estico a Gayo.
c)      Legatum sinendi modo: el heredero queda obligado a permitir que el legatario realice su derecho apropiándose de la cosa. Ej: Quede mi heredero Ticio obligado a permitir que Lucio tome al esclavo Estico y se quede con él.
d)      Legatum per praeceptionem: legado de propiedad a favor de un coheredero que le permite separar cierto bien de la herencia. Ej: Que Lucio tenga preferencia sobre el esclavo Estico.
e)      Legatum optionis: se posibilita, por ejemplo, elegir entre los esclavos del causante.
f)        Legatum partitionis: remedio para evitar las cargas que suponía la condición de heredero. “Divida mi heredero con Ticio mi herencia”
 
B) Con el tiempo, los legados se unifican en las 2 primeras formas.
C) Postclásico: Constantino acaba con la exigencia del pronunciamiento solemne.
D) Justiniano: establece una única naturaleza de todos los legados, que equipara al fideicomiso.
 
III. Sujeto, objeto y clases de legados
 
A)En el legado intervienen:

 

a)      Legante: la persona que otorga el legado, el causante. Debe tener testamenti factio activa.

b)      Legatario: persona beneficiaria del legado. Debe tener: testamenti factio cum defuncto, capacitas, y no estar afectada por indignitas.

c)      Gravado con el legado: la persona a quien corresponde satisfacer el legado. Hasta justiniano sólo puede serlo el heredero.

 

B) Objeto de legado: cualquier cosa, todo lo que tenga un valor patrimonial.

C) Tipos de legados:

 

a)      Speciei: versa sobre un objeto preciso y determinado.

b)      Generis: recae sobre una cosa comprendida en una categoría genérica.

c)      Optionis: elección entre varios esclavos del testador.

d)      Partitionis: el de parte de una herencia.

e)      De una universidad de las cosas: comprense todas las cosas que forman parte en un conjunto.

f)        De prestaciones periódicas: el de una cantidad de cosas fungibles (dinero, comida)

g)      Nominis: el de un crédito del causante de la sucesión.

h)      Rei debitaea: el de cosa debida al causante.

i)        Debiti: el de lo que el testador debía ya al legatario.

j)        Liberationis: el de un crédito que ostenta el testador frente al legatario.

 

En algunos casos, los legados eran disposiciones a favor de la mujer y las hijas:

 

a)      De usufructo, incluso el universal sobre todos los bienes de la herencia.

b)      De peculio: sobre los bienes que el legatario ya usaba en vida del causante.

c)      De los servicios de un esclavo.

d)      De dote, legado de la dote que el testador había recibido de la mujer o de su pater.

e)      De objetos del ajuar de la mujer.

 

IV. Régimen de adquisición
 
El legatario no puede obtener el legado hasta que el heredero no adquiera la herencia.

Tipos de herederos:

 

a)      Si el heredero es necesario, al adquirir la herencia los legatarios pueden hacer efectivo su derecho.

b)      Si el heredero es voluntario, un retraso en la aceptación de la herencia podría perjudicar a los legatarios. Se resolvió distinguiendo entre:

 

1)      Dies cedens: momento en el que se adquiere el derecho (fallecimiento del causante)

2)      Dies veniens: momento en que puede exigirse (con la aceptación del heredero)

 

De este modo, aunque el legatario fallezca antes de la aceptación del heredero, ya tiene su derecho, que puede transmitir.

 

V. Límites a la facultad de legar
 
Época arcaica: absoluta libertad para legar. Peligro: integridad del patrimonio familiar. Soluciones:

 

A) Lex Furia testamentaria (II AC): Nadie puede recibir a título de legado una cantidad superior a mil ases, salvo que se trate de próximos parientes.

B) Lex Voconia (II AC): Nadie puede adquirir a título de legado una cantidad mayor a la que adquiera el heredero.

C) Lex Falcidia (I AC): El testadro no puede legar más de ¾ partes de la herencia. La ¼ del heredero se llama quarta falcidia. Su cómputo:

 

a)      Base: patrimonio hereditario al tiempo del fallecimiento del causante. Se deducen: deudas, gastos funerarios, valor esclavos manumitidos, etc.

b)      Calculado el activo patrimonial, se comprueba lo que valen los legados. Si exceden las ¾ partes de la herencia, se reducen proporcionalmente, hasta que quede libre la quarta.

 

VI. El prelegado
 
Legado a favor de uno de los coherederos. Presupone, por tanto, la existencia de una comunidad hereditaria.

 

Supuestos:

 

a)      En el impuesto a uno de los coherederos: es éste el que tiene la obligación de hacerlo efectivo.

b)      En el impuesto a todos los coherederos: se incluye al coheredero favorecido, pero como no puede pagarse a sí mismo la parte que le grava, en ésta el prelegado se considera nulo.

 

4. Los fideicomisos
 
I. Denominación y concepto
 
Disposición mortis causa por la que una persona (fideicomitente) encomienda a la buena fe de otra (fiduciario) que realice algo a favor de un tercero (fideicomisario).

 

II. Origen y evolución
 
En un principio carece de protección o tutela jurídica, puesto que se basa en la confianza. Su reconocimiento jurídico data de la época de Augusto, en la que se confía su protección a los cónsules a través de la congnitio extra ordinem.

 

En la época clásica, las diferencias entre legado y fideicomiso son:

 

A) Mientras el legado es una disposición formal, para el fideicomiso no se constitue requisito alguno.

B) Legado-testamento. Fideicomiso-codicilio.

C) Para el legado se establecen una serie de límites en cuanto a la persona beneficiada. En el fideicomiso no.

D) Protección del legado-agere per formulas. Protección fideicomiso-cognitio extra ordinem.

 

Con el tiempo se fueron equiparando.

 

III. Algunos tipos de fideicomisos
 
A) Fideicomisos de herencia (o universal)

 

Transmisión de toda la herencia o parte de ella a un tercero, quedando ligado a título de heredero al instituido como tal, esto es al heres fiduciarius. “Sea heredero Lucio. Te ruego Lucio, que tan pronto como puedas adir mi herencia, la entregues y restituyas a Cayo Seyo”. En época justinianea, por una lado el heredero puede retener la cuarta parte de la herencia (quarta Falcidia), y por otro pasan al fideicomisario las acciones hereditarias.

 

B) Fideicomiso de familia

 

El testador encarga a su heredero fiduciario que conserve la herencia durante su vida y a su muerte, la transmita a personas pertenecientes a su familia.

Los bienes son restituidos a personas indicadas por el testador, quien también puede señalar que sea el heredero el que elija al beneficiario, o incluso a favor de todos los miembros de la familia. El límite fue el primer grado (el cuarto con Justiniano)

 

C) Fideicomiso de residuo

 

El testador encarga a su heredero fiduciario que al tiempo de su fallecimiento restituya a un tercero, no lo que hubiese recibido, sino lo que quedase de la herencia. Límites gasto del heres fiduciarius: clásica: buena fe. Justiniano: ¾ herencia.

 

 

Tema 32. La sucesión intestada en general
 
I. Concepto, caracteres y apertura
 
A) Sucesión ab intestato: sucesión mortis causa que se defiere por ministerio de la ley, en defecto de la testamentaria.

B) Es una sucesión:
 
a)      Hereditaria, a título universal.
b)      Legítima, ya que es la ley la que realiza los llamamientos.
c)      Subsidiaria: sólo procede en defecto de la sucesión testamentaria.
 
C) Su apertura se produce en los siguientes supuestos:
 
a)      Cuando el difunto no otorgó testamento.
b)      Cuando habiéndolo otorgado, no es válido.
c)      Cuando habiéndolo otorgado y siendo válido, resulta ineficaz ya que ninguno de los instituidos llega a ser heredero.
 
II. Criterio inspirador de los llamamientos
 
a)      El ius civile da prioridad al parentesco agnaticio: se llama a heredar en 1r lugar a las personas que estaban al tiempo del fallecimiento del causante bajo su potestad.

b)      El ius honorarium da prioridad al parentesco cognaticio. El pretor llama, a través de la bonorum possessio, en primer lugar a los parientes más cercanos del causante.
 
2. La sucesión intestada en el ius civile
 
I. Orden de llamamientos
 
La ley de las XII Tablas realiza tres llamamientos:

 
A) Se llama a los herederos de derecho propio, sui heredes, las personas que al tiempo de fallecimiento del causante se encontraban directamente sometidas a su potestad:
 
a)      Hijos e hijas, incluso adoptivos.
b)      Los demás descendientes sometidos directamente a su potestad: nietos o nietas habidos de un hijo.
c)      La mujer en caso de matrimonio cum manu.
d)      La nuera, en caso de matrimonio cum manu, en caso de que su marido no se encuentre bajo la potestad del causante al morir éste.
e)      Los hijos póstumos del causante.
 
B) En defecto de los anteriores, la ley llama al agnado próximo, es decir, las personas que juntamente con el causante, descendían de un ascendiente común. Sin embargo, la ley sólo llama al agnado más próximo, por tanto, excluye al más remoto.
 
C) A falta de los anteriores, la ley llama a los gentiles, pertenecientes a una misma gens, formada por familias con un antecesor común. Su importancia práctica es mínima.
 
II. División de la herencia
 
A) Los sui son llamados a la herencia sin distinción de sexo, y rige el principio de proximidad de grado. La herencia se divide por cabezas, haciendo partes iguales, salvo que existan sui de distintos grados, en cuyo caso la división se hace por estirpes, heredando los hijos de los premuertos por derecho de representación de su padre.

 
B) En relación al adgnatus proximus, rige el principio de proximidad de grado. Si hay varios del mismo grado, la herencia se divide por cabezas. Si los adganos próximos no aceptan, no se ofrece a los demás agnados: no hay derecho de representación.
 
C) Gentiles: mismas normas que los sui.
 
III. Adquisición de la herencia
 
A)Los sui, al ser herederos necesarios, adquieren la herencia directamente tras el fallecimiento del causante, sin posibilidad de renunciar a la misma.

 

B) El adgnatus proximus y los gentiles, en cambio, al ser herederos voluntarios, adquieren la herencia por adición o aceptación, ya que tienen la posibilidad de renunciar.

 

3. La sucesión intestada en el ius honorarium
 
I. Orden de llamamientos
 
Es el siguiente:

 

A) Los hijos y demás descendientes del causante, sin tener en cuenta si estaban sometidos o no a su potestad.

 

B) Los herederos según el derecho civil: como los sui entran en la categoría anterior y los gentiles prácticamente han desaparecido, sólo se llama a los adgnati.

 

C) Los coggnados, es decir, los demás parientes consanguíenos, sin distinciones de sexo: descendientes, ascendientes y colaterales hasta sexto grado.

 

D) El cónyuge supérstite. El pretor introduce la sucesión recíproca entre cónyuges, siempre que se trate de un matrimonio iustum, con independencia de la manus, pero que se haya disuelto por el fallecimiento.

 

II. División y adquisición de la herencia
 
Principio de proximidad de grado. Si los llamados son del mismo grado, la herencia se divide por cabezas y se adquiere por derecho propio. Si son de distinto, se divide por estirpes y se adquiere por derecho de representación.

 

La llamada conjunta de los hijos emancipados y los sometidos a potestad planteó una serie de problemas:

 

A) Para evitar injusticias, el pretor obligó a los emancipados a colacionar los bienes que hubiesen adquirido desde la emancipación y hasta el fallecimiento del causante, collatio bonorum o emancipati.

 

B) Caso: el hijo del causante ha sido emancipado, manteniéndose a los nietos bajo la potestad del abuelo. Regla: grado próximo excluye al remoto--- no llamamiento de los nietos. Solución: el pretor los llama juntamente con el padre, correspondiéndoles a todos una sola cuota de la herencia, que se divide por la mitad entre los dos grados.

 

4. Reformas del ius novum
 
A través de la legislación del Senado y de los Emperadores, se trata de imponer el parentesco congnaticio al agnaticio:

 

A) Senadoconsulto Tertuliano (II): concede a la madre, siempre que tenga el ius liberorum, el derecho a suceder a su propio hijo, con preferencia a los agnados. Pueden concurrir con ella las hermanas consanguíneas del difunto, dividiendo entonces la herencia por la mitad.

 

B) Senadoconsulto Orficiano (II): regula la sucesión del hijo en la herencia de la madre y le llama con preferencia a todos los agnados e incluso a los consanguíneos, siempre que no tenga derecho el marido.

 

Estos dos senadoconsultos hacen que madre e hijo se conviertan en sucesores según el ius civile, no en bonorum possessores.

 

5. Reformas justinianeas
 
Se impone definitivamente el parentesco cognaticio frente al agnaticio, fundiéndose el sistema civil y el pretorio.

 

I. Orden de llamamientos
 
Se llama sucesivamente a los siguientes grupos:

 

a)      Hijos y descendientes del causante, son tener en cuenta la patria potestad, el sexo o el grado de parentesco.

b)      A los ascendientes paternos y maternos del causante, a sus hermanos germanos (del padre y la madre) y a los hijos de los hermanos germanos premuertos.

c)      A los hermanos de vínculo sencillo, por parte de padre y madre, y a los hijos de los hermanos premuertos.

d)      A los colaterales restantes.

e)      A falta de todos los anteriores, al cónyuge supérstite.

 

II. División y adquisición de la herencia
 
A) Descendientes. Rige el principio de proximidad de grado. En igualdad de grado, la herencia se divide por cabezas y se adquiere por derecho propio. En distinto, se divide por estirpes y se adquiere por derecho de representación.

 

B) En el segundo llamamiento se diferencia:

 

a)      Si sólo concurren los ascendientes, se aplican las normas del llamamiento anterior. Excepciones: 1) Igualdad de grado pero distinta línea: la herencia se divide por líneas y dentro de cada una de ellas por cabezas. 2) No hay derecho de representación.

b)      Si sólo concurren hermanos, la herencia se divide por cabezas.

c)      Si sólo concurren hijos de hermanos, se divide por estirpes.

d)      Si concurren ascendientes y hermanos, la herencia se divide por cabezas.

e)      Si concurren ascendientes, hermanos e hijos de hermanos premuertos, la herencia se divide por cabezas y los hijos heredan por derecho de representación.

 

C) En caso de tercer llamamiento, entre los medio hermanos, la herencia se divide por cabezas cuando sólo concurren hermanos, y por estirpes y derecho de representación, en caso de hijos de hermanos premuertos.

 

D) En cuarto lugar, para la división de la herencia entre los restantes colaterales, se aplican las mismas normas que en el llamamiento anterior.

 

III. Sucesión en ausencia de herederos
 
Si no existen herederos, el patrimonio lo adquiere el Estado, excepto si es una hereditas damnosa. En ese caso, se concede a los acreedores la posibilidad de solicitar la bonorum venditio.

 

Tema 33. La sucesión forzosa o contra testamento
 
I. Ideas generales
 
La doctrina habla de sucesión forzosa, legítima o contra testamento:

 

a)      Forzosa, por darse, necesariamente, por existir ciertos parientes próximos.

b)      Legítima, por establecerse por la propia ley.

c)      Contra testamento, por prevalecer sobre éste.

 

Se distinguen dos épocas:

 

A) Sucesión legítima formal: el derecho impone una serie de limitaciones a la forma del testamento. Los sui heredes, por ejemplo, se deben instituir o desheredar en el testamento, pero no pueden ser olvidados o preteridos.

 

B) Sucesión legítima real: limitaciones en relación al contenido del testamento. El testador debe dejar en el testamento a determinadas personas una parte concreta de la herencia (legítima)

 

2. Límites formales: desheredación y preterición
 
I. Iure civile
 
A) En el ius civile, los herederos por derecho propio han de ser instituidos o desheredados.

B) Formas de desheredación:

 

a)      Utilizar verba sollemnia: “Mi hijo sea desheredado”.

b)      Realizarla en el testamento.

c)      Que fuese total, por lo que no valía la exheredatio ex re certa.

d)      En principio pura, no sometida a condiciones o términos.

e)      Que la de los hijos varones, se hiciera nominalmente, mientras que la de los restantes sui, bastaba hacerse en forma impersonal y en conjunto.

 

C) Preterición: un suus no ha sido instituido ni desheredado en el testamento. Efectos:

 

a)      Si el preterido era un hijo varón – nulidad testamento – sucesión ab intestato.

b)      Si eran los restantes sui – el testamento sigue siendo válido, los preteridos concurren con los demás instituidos en el reparto de la herencia.

 

El reparto de la herencia se realizaba de distinta forma, según quienes fueran los instituidos:

 

a)      Si los instituidos eran también sui, cada uno de los preteridos obtenía la cuota viril, la cuota que les hubiese correspondido si se hubiese abierto la sucesión intestada concurriendo con los demás designados.

b)      Si eran extranei, se dividía la herencia en dos mitades, una para los extranei y otra para los preteridos.

 

II. Iure praetorio
 
A) El pretor considera que los liberi deben ser instituidos o desheredados.

 

B) Desheredación: novedades del pretor: debe realizarse nominalmente, cualquiera que fuese su grado, y sólo la de las hembras puede realizarse de forma conjunta. En ambos casos, no cabe someterla a ningún tipo de condición.

 

C) En caso de preterición, el pretor puede conceder al preterido la bonorum possessio contra tabulas testamenti a:

 

a)      Los liberi preteridos, siempre que viviesen al tiempo del fallecimiento del testador.

b)      Los liberi instituidos en el testamento, cuando la institución no dejase a salvo la porción que les correspondía en una sucesión intestada.

 

En estos casos, la concesión de la bonorum possessio contra tabulas testamenti no anula el testamento, pero éste es ineficaz en lo que perjudique la cuota intestada de los liberi.

 

3. Límites reales: testamento inoficioso y legítima
 
A finales de la República, se dice que no está está en su sano juicio: quien olvida, desherada sin causa o instituye una escasa porción a un allegado. El testamento en estos casos se considera inoficioso, otorgando a la persona perjudicada la posibilidad de impugnarlo, consiguiendo, si prospera, la nulidad del mismo, y la apertura de la sucesión intestada.

 

I. La Querela inofficiosi testamenti
 
A) Acción por la que algún pariente cercano del testador, creyéndose injustamente desheredado o preterido en el testamento, solicita la declaración de invalidez del mismo con la finalidad de que se abra la sucesión intestada.

 

B) Legitimada activamente está la persona a quien se olvida, deshereda sin causa o instituye en escasa porción. La querela se dirige contra el instituido en el testamento.

 

C) Plazo de ejercicio: cinco años desde la aceptación de la herencia.

 

D) Cuota legitimaria: ¼ de lo que hubiese correspondido por sucesión intestada. Así, se configura el concepto de legítima como porción de bienes que el testador no puede disponer por haberlos reservado la ley a favor de ciertos herederos, forzosos.

 

E) Efectos:

 

a)      Actor vence juicio – nulidad total o parcial del testamento, con efectos retroactivos – apertura de la sucesión intestada.

b)      Actor pierde – pierde todas las liberalidades que le fueron otorgadas en el testamento, que van a parar al Fisco.

 

II. La Actio ad supplendam legitimam
 
Acción por la que el heredero legitimario reclama de los instituidos el complemento necesario para obtener una cuota legitimaria.

 

III. Las Querelae inofficiosae donationis e inofficiosae dotis
 
A partir de Alejandro Severo, se concede al legitimario estas dos querelae con la finalidad de anular la donación o la constitución de dote, previas al fallecimiento, que perjudican su derecho.

 

4. Reformas justinianeas: la novela 15
 
El contenido de las reformas justinianeas puede resumirse en los siguientes puntos:

 

a)      Se prohíbe que los ascendientes pretieran o deshereden a sus descendientes, y viceversa, salvo que el testador invoque alguna de las causas tipificadas.

b)      Respecto a la cuota legítima, ésta debe dejarse siempre a título de herencia y asciende a un tercio de la cuota que por sucesión intestada debiera corresponder al interesado, cuando los herederos no son más que cuatro, y a la mitad, si el número es mayor.

c)      Los descendientes o ascenientes preteridos o desheredados sin iusta causa pueden ejercer la querela. Esta acción se encamina a anular el testamento y provocar la apertura de la sucesión ab intestato. Se mantienen los legados, las manumisiones y los nombramientos de tutores.

 

